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A nanklngi kormányerők 
Sianfu felé nyomulnak

Csang-Kal-Sek marsall felesége Sianfe&A érkeaeft. Nankingban remélik, 
hagy Csasig-Kal-Stket rövidesem szsbadsn bocsátják
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u &&nátUai sikuú
„Volk tin Osten“ a elme annak a folyó­

iratnak, amely Karl Hermann Theil szer­
kesztésében jelenik meg Síbiuban. 3és „Auf- 
brach der Staatsvölker“ a címe annak a fü­
zetnek, amelyet a lap szerkesztősége ítülön- 
lenyomatként adott Id a napokban.

Érdekes 'ég különösen figyelemreméltó irás 
ez. Miről is ir az ardeali német lap?

Az egyik fejezet Lengyelországról szól. 
Lengyel jövőről zeng himnuszt a cikkíró. Ez 
a jövő pedig a nemzeti demokraták pártjá­
nak jövője, amelyet a sibiui nőmet lap „po­
zitív nacionalizmusnak“ nevez. Megállapítja, 
hogy a zsidókérdés a lengyel nép legsúlyo­
sabb problémája és e kérdésnek faji alapon 
való helyes megoldása a lengyel ifjúság fel­
felé ívelő útja.

Egy másik fejezet Jugoszláviáról szól __
már kevésbé dicsérőieg — „Első kezdetek“ 
dm alatt. Uj antiszemita áramlatról szól a 
cikk, az úgy nevezett „Gospodarska Gloga“ 
mozgalomról, mely a parasztok körében in­
dult meg és a zsidóknak az állam gazdasági 
életéből való kirekesztésére irányul. A sibiui 
«einet lap lekicsinylőén állapítja meg, hogy 
ez a mozgalom nem tud felmutatni nagyobb 
eredményeket, mint néhány zsidó ablak be­
törését, ami bizony édeskevés ahhoz, hogy 
kielégítse a nemzeti szocialista Ízlés igényeit.

Karl Herman Theil Romániáról sem feled­
kezik meg. A német kisebbségi folyóirat ki­
adója ilyeneket ir: „A zsidóság nagy vesze­
delmet jelent Romániára nemcsak azért, 
mert a bolsevizmus hordozója és parazita a 
román néptesten, hanem azért is, mert a 
zsidók mint parasztok és kézművesek is ve­
szélyeztetik a román nép létalapjait“.

Nem kétséges, hogy ezt a csinos csokrot a 
lengyelországi, romániai és jugoszláviai poli- 
ikai viszonyokról nem Sibiuban, hanem Sei 

iinben állították össze, Göbbels propaganda- 
ügyi minisztériumának valamelyik osztályá­
ban, ahol e három ország politikai ellenőr­
zése, illetőleg ezen „ellenőrzés“ Irányítása 
történik.

Az sem újdonság, hogy' ezek a cikkek 
ayilt beavatkozást jelentenek ezen országok 
belpolitikai életébe, csak az a csodálatos, 
bogy akkor, amikor a belföldi újságírássá! 
szemben oly szigorú a cenzúra, az ilyen kül­
földi politikai irodalom, amely sehogy sem 
egyeztethető össze a magas államérdekekkel, 
oly simán csúszik át az államérdekek őrei­
nek keze alatt.

és a mmh
A „Stürmer“ című világlapból vesszük az 

alábbi jellemző kis híradást: „Egy nemzeti 
szocialista szónok nepgyülésen a következő 
kérdési intézte hallgatóságához: Ki tudja 
önök közül megmondani, hol született a 
nagyanyja ? A hallgatók ezrei közül csak ke­
vesen akadtak, akik kezük felemelésével je­
lezték, hogy a kérdésre feleletet tudnak adni. 
Midőn azonban a szónok megkérdezte: ki 
tudja megmondani, hogy Mózes nevű zsidó- 
főnök hol született, villámgyorsan a leve­
gőbe emelkedett négyezer kéz. Hogy Mózes 
zsidó honnan származik (vagy állítólag hon­
nan származik) azt a nemzsidó gyermekek 
fejébe ótestamentum-leckékkel beleverték. De 
hogy nagyanyjuk vagy nagyapjuk hol szü­
leteti, azt nem tudják“.

Kétségkívül megdöbbentő az a tudatlan­
ság, amelyet a német náci-gyülés résztvevői 
elárultak akkor, amikor nem tudtak számot 
adni nagyanyjuk, vagy nagyapjuk származá­
sáról.

Jólneveít úriembernek, különösképpen ha 
náci, illik tudni, hogy a nagyapja, vagy 
nagyanyja mikor és hol született, mii mívelt, 
mit nem miveit, miképpen utálta a zsidókat 
és mit tett eme utálata gyakorlati érvénye­
sítése érdekében.

A hiba. tehát nagy, amit az említett gyűlés 
résztvevői elkövettek.

De a hiba csak hiba, a vétek azonban sú­
lyosabb beszámítás alá esik, mint a hiba.

A vétek pedig az, hogy a náci-gyülés 
résztvevői mindannyian tudták, kogyr a Mó­
zes nevű zeidófanök honnan származik és 
hol született.

Ami azt jelenti, hegy az említett zsidó- 
főnök egyelőre — még németországi viszony­
latban is — nevezetesebb és ismertebb sze- 
méty, mint a Mnyerek, vagy Mülierek nagy-

London, december 22. (Rador.) A Reu­
ter nankingi értesülése szerint Csang-Kaj- 
Sek marsall felesége ma délelőtt fivére, 
Soong és Donald ausztráliai tanácsos kísé­
rd tében leszállt a sianfui repülőtéren. Egy­
idejű jelentés szerint a kormányerők foly­
tatják elnyomulásukat Sianfu felé és re­
pülőik bombázzák a zendülők állásait.

Sanghaj! jelentés szerint nankingi hiva­
talos körök remélik, hogy a marsallt sza- 
badonbocsátják. A japán nagykövet egyéb 
ként kormánya részéről szimpátiáját fe­
jezte ki a kínai kormány magatartása fe­
lett.

Párizs, december 22. (Rador.) A Deut­
sche Allgemeine Zeitung távirata szerint 
Ciano gróf olasz külügyminiszter a követ-

Bucuresti, december 22. (Az Uj Kelet tud.) g 
A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja, a * 
Dreptatea, mai számában „Mit csinál a kor­
mány“ és „Büntetlenül maradt anarchisztikus 
megnyilatkozások“ cím alatt a következő 
cikket írja:

„Az illusztris figura, akit a liberális párt 
kormányzásának utolsó szakaszára a bel­
ügyminisztériumhoz helyezett el, ugyanazon 
anarchiának a patrónusa ma, amely Incu- 
letnek annyi dicsőséget szerzett. luca ur, j 
akit a Porunca Vremii naponta dicsér a 
gogo-cuzista és gárdista szervezetek támo­
gatásáért, boldognak érzi magát, hogy sike­
rült a kétszínűség politikájának folytatását 
biztosítania a belügyminisztérium élén.

Az elmúlt hátén a diákszövetség Jjszitő 
} manifesztumot bocsátott ki egy olyan kér- 
í désben, amely egyáltalán nem tartozik a

I" diákságra. Azok megbüntetéséért, akik az 
egyetemi fegyelmet megszegték, természe- 

; tesen a közoktatásügyi miniszter felelős. Mi 
I történik azonban a többi kihágásokkal?
; A manifesztumot közzétették anélkül, 

hogy megcenzuráztatták volna.
I Milyen szankciókat alkalmaztak Milcoveami- 
1 val, a diákszövetség elnökével szemben, aki 

megsértette az ostromállapotról szóló tör­
vényt és a cenzúra szabályait s kiragaszta- 
tott egy nem láttamozott manifesztumot ? 
Constantában egy ügyvédet, aki hasonló kö­
telezettségeinek nem tett eleget, a hadbíróság 
egyévi börtönre Ítélte el. Felszólítjuk a bel­
ügyminisztert, válaszoljon, milyen intézkedé­
seket tett azon diákok ellen, akik az ostrom- 
állapotról szóló törvény rendelkezéseit meg­
sértik.

Az öntudatos diákoknak egy csoportja a 
diákság egyes vezetőinek anarchisztikus 
ténykedéseivel szemben a következő távira­
tot intézte a belügyminisztériumhoz: „A ro­
mán diákok, többségükben parasztok fiai, 
akik békésen és törvényesen harcolnak a 
nemzeti parasztpártban szüléink és testvé­
reink anyagi és erkölcsi talpraállitásáért, 
megállapítjuk, hogy

apja, illetőleg nagyanyja.
Ez valóban felháborító.
Valaki, aki a tízparancsolatot közvetítette 

az emberiségnek, igazán nem tarthat szá­
mot a nácik tiszteletére s éppen ezért ideje, 
hogy még az emlékét is kitöröljék a fajtiszta 
koponyákból és agyzsigerekből.

] Uj Mózes kell a világnak, illetőleg a „Stür- 
I mer“ bölcsesége és erkölcsei körül tömörülő 
j emberiségnek, mely a mózesi tízparancsolat

kező tartalmú táviratot intézte Csang- 
Hszu-Liang tábornokhoz:

„Barátom vagy. Ha egyesülsz a kom­
munistákkal, ellenségem leszel. Csang- 
Kai-sek nélkül Kina nem jelent semmit.

A lap emlékeztet arra, hogy Ciano 
Olaszország shanghaji konzulja volt és 
ott barátkozott össze Csang-Hszü-Liang- 
g»i.

London, december 22. A kínai kormány 
felhívására Uang-Shing-Uey volt kínai mi­
niszterelnök, aki ellen nemrégen merény­
letet követtek el, ma hajón Kínába indult. 
A sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy 
mindent el fog követni Csang-Kaj-Sek 
marsall kiszabadítása és a nemzeti füg­
getlenség biztosítása érdekében.

egyes kollégáink, akik történetesen ve­
zető pozíciókat töltenek be a diákság élé­
tében, erőszakos eszközökhöz és olyan 
felhajtásokhoz folyamodnak, amelyek 

egészen a gyilkosságig mennek el
— ami nem fog válasz nélkül maradni —, 
veszélyeztetve ezáltal a közrendet. Kérjük, 
vessen gátat haladéktalanul ezen akciónak, 
amelynek semmilyen köze sincs a diákok 
problémáihoz“.

E tiltakozás kézbesítése utáni napon a 
Porunca Vremiiben a következő közlemény 
jelent meg:

„A Buzoian diákkör vezetősége december 
j 15-én tartott ülésén a szabadkőmüves-(ara- 

nísta Dreptatea cimü lap azon kísérletével 
szemben, hogy foltot ejtsenek a háborús bős, 
George Cantacuzino Granicerul tábornok és 
a másik hét légionárius vezető figuráján — 
energikusan tiltakozik ez ellen és megeskü­
szik, hogy meg fogja büntetni e lap cimleges 
és tényleges vezetőit“.

Pontos felhajtás a támadásra; közvetlen 
fenyegetés ez, hasonló ahhoz, amelyben Mad- 
gc-p,rúnák volt része az év nyarán. 
i .T* r r

Hogyan védi a belügyminiszter ur a Köz­
rendet? A Porunca Vremiiben közölt fenye­
getések nagyon súlyosak. A bűnösök meg­
büntetéséért luca belügyminisztert tesszük 
felelőssé. Vagy talán a lap a cenzúra apro- 
bálása nélkül közölte az információt. Ebben 
az esetben milyen intézkedések történtek a 
provokálok ellen? A belügyminiszter köteles 
felvilágosítással szolgálni.

Vagy helyreállítja a rendet, vagy levonja 
a konzekvenciákat.

Nem ilyen kötelezettségeket vállalt luca, mi­
dőn átvette a minisztériumot. Aggodalmunk­
nak adtunk kifejezést, hogy csapdát állítot­
tak fel nekünk: szüntessük meg a paraszt­
gárdákat, hogy ki legyünk téve a jobboldali 
terroristák kénye-kedvének. Be akarja most 
luca ur bizonyítani, hogy félelmünk indokolt 
volt?“

helyébe újat ajándékoz a világnak: az ember­
telenség, a gyűlölet evangéliumát.

IS ha ebből a szemszögből tekintjük a 
,,Stürmer“-ben említett gyűlés szónokának 
felháborodását, igazat kell adnunk neki.

Az uj tízparancsolat szellemének sokkal 
inkább megfelel, ha a Mayerek és a Mülierek 
a saját nagyapjuk, illetőleg nagyanyjuk 
származását fogják számontartani, mint 
Mózes nevű zsidófőnökét.

A Déli Sark meg­
hódításának jubileuma
December 14-én a hires kutató hajó, az 

ünnepi díszbe öltöztetett „Fram“ fedélze­
tén ünnepelte Norvégia a huszonötödik év­
fordulóját annak, hogy Amundsen Roald 
—- 1911 december 14-én — a magnetikus 
déli sarkon kitűzte a norvég lobogót.

Amikor Nansen Frithjof visszatért vi­
szontagságokban gazdag grönlandi útjá­
ról, az ujjongó tömegben egy fiatalember 
megbabonázott szemmel nézte a tudós ku­
tatót. A 17 esztendős fiatalember Amund­
sen Roald volt, aki mint később elbeszél­
te, akkor ébredt hivatásának tudatára.

Amundsen csak szülei, főleg pedig any­
ja kívánságára, kelletlenül végezte orvosi 
tanulmányait. Nansen példája lebegett 
szemei előtt s anyja halála után, ellenáll­
hatatlan erővel ragadta a vágy kitűzött 
céljai felé. Mindenek előtt a tengerészet 
kemény iskoláját csinálta végig. Beállott 
matróznak egy a Jeges-tengeren cirkáló 
fókavadász hajóra.

Később, mint kormányos, egy belga ex- 
I pediciót vezetett a déli sark vidékére. 
Ezen az utján megért benne a régi terv, az 
ifjúkori álom: megtalálni a hires „észak- 
nyugati átjárót*5 s megállapítani a magne­
tikus északi sark helyzetét.

A rendelkezésére álló eszközökkel éppen 
csakhogy megvehetett egy kis jachtot, a 
„Glöat“, egy 47 tonnás szerény hajót, me­
lyet évekig a norvég partok mentén hasz­
náltak hering-fogásra. Kisebb javítások­
kal átalakították a gőzjachtot sarki hajó­
vá s Amundsen megvalósította egyik él­
mát s három évig tartó expedícióval meg­
hódította a sarki Amerika jeges öblén ke­
resztül az északnyugati átjárót.

Hazatérése után azonnal hozzáfog a 
sarkok hőse uj északsarki expedíciójának 
szervezéséhez. Amerika körül akart elér­
ni a Bering-szorosba s Alaskától kezdve 
a sarki áramra bízta magát hogy minél 
jobban megközelíthesse az északi sarkot.

Megvette Nansen hires hajóját, a 
„Framt“ s több évi útra felszerte enniva­
lóval. Egy próbaút az Atlanti óceánon s a 
Fram 1910 augusztus 9-én elhagyja Nor­
végiát s hamarosan kiköt — Madeirában. 
S az elbámult világ megtudja, hogy 
Amundsen hirtelen elhatározással nem az 
északi sarkra, hanem a déli sarkra vezeti 
expedícióját. Az északi sarkon más kuta­
tók megelőzték s Peary végre elérte. S 
Amundsen késedelem nélkül elhatározta, 
hogy megoldja a sarkkutatás utolsó nagy 
problémáját, a déli sarok meghódítását"

És megoldotta a feladatot, merész expe­
díciója a világtörténelemben az egyik leg­
nevezetesebb felfedezést eredményezte. 
Hét hétig tartó nehéz szánka ut után el­
jutott a déli sarkra, mely akkor valóságos 
tudományos versenyfutás tárgya volt. És 
1911 december 14-én a déli sark örök je­
gében felütötte a norvég százlót ..

Egy hónappal később Scott és Shakle- 
ton expedíciója, mely évek óta küzdött ez­
ért a sikerért a természet elemeivel, végre 
szintén eljutott a vágyva-vágyoít helyre, 
— ahol a diadalmasan lengő norvég zász­
ló mérhetetlen keserűségükre arról győzte 
meg őket, hogy egy gyorsabb, szerencsé­
sebb versenytársuk megelőzte őket. Ez 
annyira leverte, az angol kutatókat, hogy 
ellenálló képességük a sarki világ zord 
erőivel szemben megtört s hazavonulásuk 
tragikus véget ért...

Amundsen Roaldnak jutott a dicsőség, 
hogy az első ember legyen, aki megpillant­
hatta a déli sark jégmezőit. Utazása azt a 
meglepő felfedezést eredményezte, hegy a 
déli sark egy Európával körülbelül egyen­
lő nagyságú kontinensen fekszik, melyen.

Megfenyegették a nemzeti 
parasztpárt hivatalos lapjának

vezetőit
Á Dreptatea feltönástkeitő cikke a belügyminisztériumban

történt v&!o?3§<)icról
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Csakis a Sheafí'err's tolinak van meg 
mind a 7 előnye, amelyet 
a korszerű töltőtolltól meg­

követelhetünk.
Ezenfelül pedig 100%-aI 
több tintát szív fel, mint 

bármely más toll.

Látogatás Neumann 
professzornál, a királyok

orvosánál
A világhírű orvos hitvallása a zsidóságról

A fehér-pontos, átlátszó

SHE4FFEÍVS 
VACUUM
töltőtoll
egyetlen nyomásra 

tisztit és tölt. A fehér­
pontos Sheafí er toll ért a gyár egész 
életre szóló garanciát vállal s épp 
ezért a legalkalmasabb ajándéktárgy, 
mert minden nap emlékezteti arra, 
akitől kapta,.

Kérjen minden papirüzletben csakis

Sheaffer’i tollat
Kapható: 600 lejtől 2500 lejig. 

Romániai vezérképviselet:

A. KAUFMAN ?! FIUL
SÍGHET

3300 méter magasságig emelkednek a hó­
val és jéggel borított hegységek.

A norvég földrajzi társaság ülésén meg­
kapó szavakkal vázolta azokat a pillanato­
kat, mikor hetekig tartó veszélyekkel és 
küzdelmekkel teljes szánka-ut után a cél­
hoz közeledtek :*

„Pompás napsütés volt s gyenge szél- 
íuvás. Jól haladtunk előre. Keveset be­
széltünk: mindenki el volt foglalva saját 
gondolataival. Mi vagyunk-e az elsők, 
vagy nem? Fenséges nyugalomban terült 
előttünk a hatalmas fensik, soha emberi 
szem még nem látta, soha emberi láb még 
nem taposta. Semmi jelzést nem láttunk 
semmiféle irányban. Ünnepélyes pillanat 
volt, mikor hazánk zászlóját árbocra húz­
tuk a földrajzi déli sarkon.“

Amundsen kutató zsenije nem ismert 
nyugalmat. Újabb expedíciók következtek, 
vizen és levegőben. Ő az egyetlen ember 
máig, aki a déli és az északi sarkot is 
meghódította. Legyőzött minden veszedel­
met, a jeges tengereken való hajózás, a 
sarki szánkózások és repülések veszélyeit, 
mig végre nyolc esztendővel ezelőtt ön­
feláldozó bajtársias érzésből tette kockára 
életét, hogy egykori utitársának, az Italia- 
val eltűnt Nobile-nek segítséget vigyen. 
Ez az expedíciója volt az utolsó — az örök 
jég elnyelte azt az embert, aki titkait az 
emberiség számára fáradhatatlan és ret- 
tenhetetlen küzdelmekben feltárta.

Edward angol exkirály Eugen 
Rotschild vendége a Bécs melletti 
Enzesfeld-kastélyban, Az exkirály 
bécsi látogatásai tulajdonképpen 

Neumann professzornak szólnak, aki­
nek kezelése alatt áll. A „Jüdische 
Rundschau“ bécsi tudósítója fel­

kereste Neumann professzort és lá­
togatásáról az alábbi cikkben szá­
mol be:

Közvetlenül a Burgtheater közelében fek­
szik előkelő csendben az Oppolzergasse. A 
sarokházban — igazi bécsi patriciusház — 
lakik a hires orvos, akiről az a szállóige jár­
ja, hogy „a királyok fülével rendelkezik“. Az 
elmúlt nyár egyik napján az angol király 
gépkocsija állott meg a ház előtt. Nyolc na­
pon át ismétlődött a királyi látogatás és 
minden ilyen alkalommal kiváncsi, nagy tö­
meg álldogált a ház körül a Burgtheaterig, 
Az angol uralkodó látogatása Neumann Hen ­
rik professzornak, az orr- fül- és gége gyógy- 
kutatás egyetemi klinikája vezetőjének szó

nim“-ekként hivott be a beszélgetéshez, — 
akar válaszolni a kérdéseimre. De az a kí­
vánsága, hogy ne legyen „inlervju“, a szó 
szoros értelemben. Neumann mesterien érti a 
módját annak, hogy egy okos szóval, egy 
találó megjegyzéssel, egy szellemes viccel 
kiszabaduljon a kérdések szoritójából, De 
bizonyos tisztán belső-zsidó vonatkozású 
kérdések meg nem válaszolása is, az indoko­
lással bepillantást enged ennek a nagy em­
bernek zsidó lelkületébe, zsidó magatartásá­
ba, sót inkább, mint bármilyen precízen 
megfogalmazott nyilatkozat.

Neumann szigorúan hithü zsidó, anélkül, 
hogy vallásos beállítottságának politikai 
színezetet adna. Vallásos zsidó, e fogalom­
nak minden ethikai konzekvenciáival. De 
mindenekfölött tudós és orvos és politikailag 
— zsidó politikai vonatkozásban is — tar­
tózkodik minden pártámyalattóf.

Kérdéseimre adott válaszában is tartózko­
dó volt. De ez alaptermészetéből és pozitív 
zsidó beállítottságából adódik. Respektál — 

s úgymond — minden pozitív áramlatot és tö-

2 üveg használata után 
úgy érzem magam, mintha 

ujjásziilettem volna
Naponta érkeznek hozzánk száz és ezer­

számra szenvedők részéről hálalevelek, akik 
kötelességüknek és lelkiismereti kérdésnek 
érzik, hogy fekete-fehéren nyilatkozzanak a 
„Gastro D.“ hatásáról.

Nincs módunkban ezeket a leveleket mind 
a nyilvánosságnak átadni, azonban mégsem 
tudunk ellentállani annak, hogy hébe-korb* 
ne közöljük azokat a leveleket, amelyek rö­
vid, de őszinte tartalmukkal fényes bizonyí­
tékai a Gastro D. kezelés kitűnő eredmé­
nyeinek.

Ma is elégtétellel reprodukálhatjuk a kö­
vetkező sorokat:

Köszönet. Tek. Császár gyógyszerész ur> 
Súlyos gyomorgégésben szenvedtem, éjjel 
nem tudtam aludni, képtelen voltam a sze­
repemet megtanulni s emésztési nehézségeim 
is voltak. Most, hála a remek „Gastro D.u- 
nek, 2 üveg után úgy érzem magam, mintha 
ujjászülettem volna. Soha el múló hálával 
gondolok önökre. I. Gregorian drámai szí­
nész, IStr. Miron Costin 14. Bucuresti, Ja­
nuárié 1936.

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vágy- 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

lőtt. Egy vasárnap, akkori bécsi látogatása- ^;mond “ mmden P0Zltlv áramlatot és to- . . . , . , .
nak utolsó napján Edward király Neumann fekvést a modem zsidóságban. Tiszteli és j se iront. Elárulja, hogy kialakult vélemény* 

THflÄr»t*w 1 becsüli azokat az elveket és nézeteket, ame- van a zsid° épitőmunka módszereiről, de e

13-345 jeligének. Tudomásunk szerint az 
Albina, Cluji Takarékpénztár foglalkozik a 
kérdezett műveletekkel. Bucurestiben állami 
intézet is működik, vidékkel azonban ilyen 
irányban nem igen dolgozik. Az ügyben min­
denesetre személyesen kell eljárnia.

professzor kíséretében hagyta el annak há­
zát és a királyi gépkocsi az általános bécsi 
közkórházba hajtatott, ahol Neumann Henrik 
klinikája van, | ..j K|,:s*pg

Neumann professzor életútja
Neumann Henrik professzor az egyetlen 

zsidó egész Ausztriában, aki állami klinika 
hivatalos vezetője. Több zsidó intézeti ve­
zető és nyilvános rendes tanár működik még, 
igy: Erast Pick, a pharmakognostikai inté­
zet vezetője, prof. dr. Otto Marburg, a neu­
rológiai intézet vezetője és végül a Nobel­
ül j as Otto Löwi, a grazi egyetem gyógyszer­
tani intézetének a vezetője; de a klinikai 
vezetők közül Neumann az egyetlen zsidó.

Neumann professzor, aki 1907-ben lett 
docens, a világháború alatt főtörzsorvos volt, 
majd később az egész osztrák magyar had­
sereg orr- fül- és gégegyógyászati intézeté­
nek főnöke. Érdemeinek elismeréséül a mo­
narchia utolsó királya, IV. Károly nemesi 
rangra emelte a professzort. 1919-ben nevez­
ték ki Viktor Urbantschitsch, a nagy bécsi 
laryngologus utódjaként az orr- fül- és gé- 
ge-gyógykutatási klinika vezetőjévé.

A Neumann-klinikát a tanítványok és ta­
nárok serege keresi fel a világ- minden ré­
széből. Indokináből, Japánból, Amerikából, 
Ázsiából, Palesztinából, valamint az európai 
kontinens minden országából.

Neumann Oppolzergasse-i rendelőszobájá­
nak falait fejedelmek és híres emberek ké­
pei borítják, akik hálájukat fejezik ki a hi­
res orvosnak. Köztük számos nagy művész, 
államférfi, énekes, színész.

. A királyok orvosa
Néhány évvel ezelőtt Bucurestibe hívták \ 

Neumannt Titulescu külügyminiszterhez 
ez alkalommal Károly király is magához ké 
rette a világhírű orvosprofesszort, akinek 
legmagasabb román kitüntetések egjdkét 
adományozta. Asszisztense dr. Martin Buch-

lyeknek alapján akarják felépíteni életüket 
I a zsidóság nagy csoportjai a diaszpórában, 

de ugyanilyen mértékben hive és ugyanúgy 
I érzi a belső kötöttséget azokhoz az eszmék- 
j hez és gondolatokhoz, amelyek a palesztinai 
í orszáépitésben jutnak gyakorlati kifejezésre. 
I így összegezhetem Neumann professzor 
I óvatos és meggondolt válaszát a feltett kér- 
I désekre. Ez a tartózkodása azonban érthető, 
I Neumann professzor — és erről minden sza­

vánál meggyőződhetik látogatója, — tul- 
temperamentumos, igen őszinte és alapos is­
merője a zsidóságnak, aki jól tudja, mi a 
sorsa és útja az ö népének s azt is tudja, 
mily sokrétű és bonyolult a mai zsidó élet 
különböző politikai, gazdasági és társadalmi 
arculatában és óvakodik attól, hogy pártsze- 
rüen foglaljon állást a zsidóság mai létét 
érintő kérdésekben.

. Neumann professzor és a héber 
egyetem.

Élénk érdeklődést tanúsít Neumann pro­
fesszor a jeruzsálemi héber egyetem fejlődé-

téság elé uialiálc Cuka kéz- 
íársai&ági elnökéi, meri wéiéfogával 
éli egy iörvényjavaslaiial szemben

Hsiiísis, a fasiszta vezérkari fooiök és az elírok közeiti ellen­
iéiből rebbani ki ss különös esemény

és

a

Havanna} december 22. (Rador.) A ma 
megszavazott törvény értelmében Guba ál­
lam elnökét, Miguel Gomezt a nemzet lété­
nek veszélyeztetése, az alkotmány megsze- 

hanri í a +■* x, ,—..... ......... gése GS a képviselőházra gyakorolt nyomás
pro,=’Zr„ak í A* ügy anmk
— a román lovanrSÁ v„„,„ ? feszültségnek kovetkezmenye, ami a i-u-

Vikforia, vagy 
amerikai gépet

keresünk megvételre.
Ajánlatokat ármegjelöléssel a ki­
adóba kérünk „Jó állapotban“ jel­

igére.

a román lovagrend nagykeresztjét kapta, 
ami ritka kitüntetés fiatal orvos számára. 
Neumann professzor Európa öt legmagasabb 
nagykeresztjének a birtokosa. 1923-ban az 
utolsó spanyol király, Alfonz vendége volt 
három hónapig a madridi udvarban. Edward 
exkirály, mint walesi herceg is többször ke­
zeltette magát Neumannál és most mint, 
Windsor hercege jött újból Neumannhoz.

Az általános közkórház igazgatói szobájá­
ban fogad a világhírű orvos. De előbb körül­
nézek. A falokon a fülgyőgyászát hírességei­
nek képei. Egy név kiemelkedik a többiek 
sorából: Adam Politzer, a modem fül,gyó­
gyászat alapítója, Neumann mestere, aki 
nagy orvos és nagy zsidó volt. Az orr- fül 
és gége-gyógyászati nemzetközi kongresszus, 
mely négyévenként ül össze, utclsőelőtti ülé­
sén, amelyet 1932-ben tartottak meg Spa­
nyolországban, elhatározta, hogy következő 
ülésén, amely 1936-ban zajlott le Berlinben, 
ünnepélyes keretek között fogja megünne­
pelni Adam Politzer születésének századik 
évfordulóját. Neumannt hívták meg akkor, 
hogy ünnepi beszédet tartson Pclitzerről á 
berlini kongresszuson. Neumann professzor 
nem vett részt az 1936-os kongresszuson 
de a kongresszus elhatározta, hogy koszorút 
helyez Politzer sírjára a bécsi zsidó temető­
ben.

Neumann professzor zsidó hitvallása
Neumann professzor két fiatal zsidó or­

vos jelenlétében — akiket tréfásan „mévi-

bai elnök és vezérkari főnöke, Battista 
között áll fenn, akit fasiszta irányzattal 
vádol. Az elnök vétójogával élt egy olyan 
törvénnyel szemben, amely illetéket vetett 
ki a kubai cukorra. Az illetékből fedezték 
volna 3000 iskola fenntartási költségeit. 
Miguel Coznez ezt a törvényt demokrácia­
ellenesnek tekintette, amely fasiszta elve­
ket van hivatva terjeszteni a fiatal gene­
rációk között. A képviselőház most bizott­
ságot fog kinevezni, mely az elnök elleni

vádat fenntartja majd a szenátus előtt is, 
amely mint legmagasabb bírói fórum fog 
működni ez alkalommal.

Havanna, december 22. Az elnök vétó­
ját a cukoriiletéktőrvény bevezetésével 
szemben a szenátus is elvetette 26 sza­
vazattal, hat ellenében. Ma délután rend­
kívüli ülés dönt a Gomez elnök ellen emelt 
vád felől.

— Megjelent az „Alkotás és béke“ konfe­
renciai száma. A Chaluc Baal Melacha rep* 
rezentatitv kiadványainak sorozatában a na­
pokban hagyta el a sajtót az „Alkotás és 
béke“ 3-ik száma igen nívós és aktuális tar­
talommal. A lapot a cluji központ utján díj­
mentesen lehet megkapni propaganda cél­
jaira. A központ címe: iStr. Ratiu 5.

Isidé ii®d8"nik"..... Tsbor-ktatiás
Kotetje fűzve 106.— lej. Vászonkötésben 153__ lej -f taxa

1. «lmon Dubnov. A zsidóság története. (A magyar zsidóság történetének kiegészítésé-

2 LáZZ L;i°sj. Paíeffía- (Az első magyar beszámoló a század legnagyobb és legizgal­
masabb kísérletéről) 129 kép, 4 térkép, 248 lap.

3. Otto Zarek: Moses Mendelssohn. (Életrajzregény) £52 lap.
í íö 5,OC?: "'éS Tsa' (Regény a francia ipar Világából) 352 lap.
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6. Zsidó írok. (20 kiváló zsidó iró válogatott írása) 320 lap.

8.' Sto'C regénye) 3521.
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Elkészi

nagyot és a lényegeset külön választja attól, 
ami középszerű. Szentül meg van győződve 
róla, hogy a héber egyetem nagy jövő előtt 
áll. Ezt a meggyőződését impulziv, egyszerit 
és mégis meggyőző módon juttatja kifeje­
zésre a beszélgetésben. A fontosabb tanszé­
kek nagy fejlődése — úgymond — minde­
nekelőtt a hagyományoktól és bizonyos im- 
ponderábiliáktól függ. Nem lehet mindent 
pénzzel megszerezni. Jeruzsálemben — mond­
ja Neumann progesszor — egészen kiváló 
koponyák és kitűnő szakemberek egyesülnek, 
akik Európa legjobb orvosi hagyományait 
viszik magukkal. Tehát a legjobb prognózist 
lehet felállítani a héber egyetem jövőjére 
nézve, mely intézet fejlődésének kezdetén ál 
még.

Végül elmondotta még Neumann profesz- 
szor, hogy Hubermanntól meghívót kapott 
palesztinai zenekarának tel-avivi megnyitó 
hangversenyére és örömmel menne, ha or­
vosi elfoglaltsága nem akadályozná ebben.

Dr. Jakob Rosenthal.
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Elkészült a kőtelező munkaszolgálatról szóló törvényjavaslat

Évenként
munkára
éves

harmincnapi 
hívják be a 

fiatalokat
A polhlkal szervezetek munkatáborait iogszerinl fel- 
oszlatottnsk mondla ki a törvényjavaslat

Bucuresti, december 22. A munkaügyi 
miniszter benyújtotta a szenátusban a kö­
telező állami munkaszolgálatról szóló tör­
vényjavaslatot. A törvény indokolásában 
rámutat a miniszter arra, hogy a cser­
kész-szervezetekkel és az előzetes katonai 
kiképző alakulatokkal folytatott tárgya­
lások során, a szervezetek eddigi tapasz­
talatai alapján, az a vélemény alakult ki, 
hogy a jelenlegi ifjúságot lelkesíti az a 
gondolat, hogy csákánnyal, kapával, eké­
vel a közjó érdekében munkásságot fejt­
sen ki. Erre például hozza fel a törvény- 
javaslat a királyi csapatokat (echipele re­
gale), amelyek a forgalmi hálózattól mesz- 
sze eső környékeken nagy szolgálatokat 
tettek a falvak helyzetének feljavítására.

Az indokolás színesen ecseteli ezután a 
munkaszolgálat szükségességét. „Nagy 
idealizmus hajtja az ifjúságot, hogy tet­
tekben valósítsa meg a társadalmi szoli­

daritást — mondja az indokolás. Az uj 
törvény rövid időn belül eszköze lehet az 
ifjúság lelki felépülésének, testi megerő­
södésének és szellemi fejlődésének. A kö­
zösségben teljesített testi munka lelki fel- 
emelkedést termel és nagymértékben járul 
hozzá az egyes társadalmi osztályok kö­
zötti különbségek elsimításához és meg­
erősíti a nemzeti szolidaritás érzését. 
Amennyiben az állam nem veszi kezébe az 
ifjúság intelligenciájának és energiájának 
kiaknázását, úgy jöhetnek mások, hogy az 
ifjúságot más különböző célok szolgálatá­
ba állítsák. A munkakötelezettség beveze­
tése alkalmas lesz a jogait és a hazával 
szembeni kötelezettségeit ismerő ifjúság 
nevelésére. A munkaszolgálat az államnak 
nyújtandó hasznon kívül a testi és szelle­
mi munka szintézisét fogja megteremteni 
az ifjúság számára.

Hogyan szervezik meg a kőtelező munkaszolgálatot?
A törvényjavaslat első szakasza a kö­

vetkezőképpen hangzik: Hogy az egyes 
társadalmi rétegek közötti szolidaritást, a 
testi munka megbecsülésének érzését fej­
lesszük és az ifjúság nevelését alapos és 
szabályozott, az államnak hasznot hozó 
munkával egészítsük ki, az összes előzetes 
katonai kiképzésre behívott ifjakat a köz­
jó javára elvégzendő közmunkákra fogjuk 
kötelezni.

2. szakasz. Ecélból az összes előzetes 
katonai kiképzésben részesülő fiatalok ré­
szére munkaszolgálat létesittetik.

3. szakasz. A munkaszolgálat időtarta­
ma nem haladhatja túl az évi 30 napot.

5. szakasz Húsz és huszonöt év közötti 
fiatalok önként jelentkezhetnek a vezető­
ség engedélyével munkaszolgálat teljesí­
tésére.

A szakasz. A munkaszolgálat hivatalát 
a munkaügyi minisztériumban fogják fel­
állítani. A hivatal vezetője a „munkaszol­
gálat vezérfelügyelője“ címet viseli és 
dekrétummal nevezik ki. A munkaszolgá­
lat vezetője egy tábornok, vagy más sze­
mélyiség lesz.

8. szakasz. A. munkaszolgálat megszer­
vezése egyedül és kizárólag az állam fel­
adata.

9. szakasz. Az irányítás munkáját és a 
munkaszolgálati központokban a fegyelem 
fenntartását azok a tartalékos tisztek fog­
ják végezni, akik eddig az előzetes kato­
nai kiképzést vezették.

: ben elvégzendő közmunkálatokat, hogy a 
j munkaprogram az elkövetkező kampány 
I számára előre megállapítható legyen.
: 13. szakasz. A munkaszolgálat vezetősé-
I ge emlékiratba foglalja össze munkatervét 
I amelyet a munkaügyi minisztérium a had- 
j ügyminisztériummal egyetértésben jóvá- 
I hagyás végett a minisztertanács elé ter- 
j jeszt. A nemzetvédelemmel kapcsolatos 
í munkálatok programját közvetlenül a had- 
I ügyminisztérium terjeszti elő.
I lJf. szakasz. A fiataloknak a különböző 
! munkálatokhoz való beosztása képesságe- 
I ik, testi erejük és előképzettségük figye- 
i lembevételével történik.

Szakkiképzés a munkatáborban

Mit fognak 
katáborok?

dolgozni a mun-

10. szakasz. A munkaszolgálat a követ­
kező munkálatokra vonatkozhatik: utak 
építése, javítása és karbantartása, folyó­
szabályozás, mocsarak lecsapolása, egész­
ségügyi munkálatok, járványok elleni küz­
delem, ivóvízzel való ellátás, öntözési mun­
kálatok, az ültetvényeket megtámadó kó­
rok elleni védekezés, legelők megtisztítá­
sa, faültetés, ültetvények, parkok, erdők, 
nemzeti parkok, sporttelepek építési mun­
kálatai, hadiárvák és özvegyek, valamint 
elemi csapások által sújtott lakosok ja­
vára történő közmunkák, üdülőtelepek 
szépítése, nemzetvédelemmel kapcsolatos 
teendők, archeológiái ásatások, vagy hő­
sök temetőjének karbantartása, stb.

11. szakasz. A munkaszolgálatra behí­
vott ifjakat vagy lakóhelyükön, vagy pe­
dig környékbeli helységekben lehet foglal­
koztatni.

12. szakasz. A megyék és községek min­
den év őszén emlékiratok, tervezetek vagy 
programok utján hozzák a munkaszolgá­
lat vezetőségének tudomására a körzetük-

15. szakasz. A munkaszolgálat azon 
tagjai, akiknek foglalkozása a mezőgazda­
ság, állattenyésztés, stb. szolgálati idejü­
ket szakképzettségük tökéletesítése érde­
kében az állami uradalmakon is letölthe- 

i tik. Hasonlóképpen azok a fiatalok, akik 
I valamely ipart sajátítottak el, munkaszol- 
‘ gálati kötelességüket az állam vállalatai- 
I nál is teljesíthetik, vagy olyan magánvál- 
I lalkozásoknál, amelyek a nemzetvédelem 
I számára dolgoznak.
! 16. szakasz. Az állami, megyei, vagy
í községi hatóságok, amelyeknek munkála­

tok elvégzésével kapcsolatos javaslatait a 
munkaszolgálat elfogadja, kötelesek költ- 
ségvteéseikben a szolgálatot teljesítő ellá­
tásához és orvosi gondoskodásában szük­
séges összegeket felvenni.

Hol fognak lakni a munka- 
szolgálatra berendelt ifjak?

6) I

Tji' gx»

I fegyelmet és a fiatalok premilitáris kikép­
zését.

Tilos a „magán-munkatábor“ 
27. szakasz. Magánszemélyek, politikai 

egyesületek, vagy csoportok és más szer­
vezetek számára tilos bármely korú sze­
mélyeket munkatáborokba, vagy munkála- 

l tok elvégzésére összevonni, vagy ezt akár 
I megkísérelni, a törvény rendelkezései elle- 
I nére. Kivételt képeznek olyan ingyenes 
I közösségi munkálatok, amelyeket helybe- 
I liek önmaguk között végeznek el, valamint 
í a külön törvény által engedélyezett rnun- 
I káiatok. E rendelkezés ellen vétők egytől 
! három évig terjedő börtönnel sújthatok.
\ Azon ifjak, akik nem az állam által lé- 
] tesitett, hanem más munkatáborokban 
í vesznek részt, a jelen törvény alapján 5- 
\ tői 30 napig terjedő fogházzal büntethe- 
\ tők. Az elitélés automatikusan maga után 
I vonja az illetőknek a középiskolákból és

I1 egyetemekről egy évre váló kizárását.
A büntető szankciók 

28. szakasz. Azon fiatalok, akik a mun- 
I kaszolgálatot ennek lejárta előtt engedély 
i nélkül elhagyják, vagy a behívónak egy- 
i általában nem tesznek eleget, a premili- 
\ táris kiképzésről szóló törvény értelmében 
j bűntetteinek.
j 29. szakasz. Az összes a jelen törvény 
I határozmányai ellenére létesített munka­
táborok egyszer és mindenkorra feloszlat­
talak. Amennyiben mégis folytatnák te­
vékenységüket, a jelen törvény 27. szaka­
sza alkalmazandó velük szemben.
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30. szakasz. Amennyiben az ilyen tábo­
rokban az állam számára hasznos munká­
latokat kezdtek el, úgy ezek az állami 
munkaszolgálat által folytathatók.

31. szakasz. Szóbeli, vagy írásos munka- 
szerződések, amelyek a munkaadók és a 
munkaszolgálatra berendelt ifjak között 
fennáílanak, a behívás miatt fel nem 
mondhatók. E szerződések alkalmazása a 
munkaszolgálat tartamára felfüggesztetik.

arab terroristavezér
megfenyegeti 
kormányt

A Dsvar feltűnő cikke sreb terrorista készülődésekről. 3dentős költségvetési
felesleget mutet ki a Palesztinái kormány

szakasz. A munkaszolgálat azon if- 
jai, akik lakhelyükön, vagy szomszédos 
helyeken dolgoznak, otthonukban is elhe­
lyezhetők.

25. szakasz. Azok a fiatalok, akik távo­
labbi vidékeken teljesítenek szolgálatot, 
az állam épületeiben, sátrakban, vagy ba­
rakkokban, vagy pedig bekvártélyozás ál­
tal helyezendők el.

26. szakasz. A munkaszolgálati közpon­
tok vezetői korlátlan teljhatalommal van­
nak felruházva minden olyan intézkedés 
megtételére, amely biztosítja a rendet, a

Helyi ügynök,
aki az italszamában jól be van vezetve, 
állandó állást nyerhet nagyvállalatnál. 
Ajánlatok „Biztos megélhetés 4865“ jel­
igére a kiadóba adandók le.

Jeruzsálem, december 22. Az arab tanács 
azzal a kéréssel fordult Abdullah emirhez, 
ne hívja meg Ammanba a királyi bizottsá­
got, mert ez engedményt jelentene az arab 
tanács abbeli határozatával szemben, mely 
a bizottság további bojkottját akarja, ke­
resztülvinni. Abdullah azt válaszolta a köze- 
lépésre, hogy ö ellenzi a királyi bizottság 
bojkottálását és amennyiben a bizottság 
tagjai Ammanba el akarnak látogatni, úgy 
vendégül fogja látni őket.

A terorristák előkészületei 
Tel-Aviv, december 22. A Davar részlete­

sen foglalkozik azokkal az elszigetelt terror- 
cselekményekkel, amelyek Palesztinában 
még most is előfordulnak. Sok fegyvert 
csempésztek át a szomszédországokból az 
utóbbi hetekben Palesztinában. Elsősorban 
Irakból jönnek a szállítmányok, ahol Fauzi 
Kawakji bey a csempeszmüveleteket irányít­
ja. Komoly anyagi alapok állnak erre a célra 
a terroristavezér rendelkezésére, melyeket 
egyrészt gazdag araboktól erőszakolt ki fe­
nyegetésekkel, másrészt pedig az arab 
naranestermelökre kivetett adókból folytak 
be. Külföldi forrásokból is folyik be pénz a 
terroristákhoz.

Transzjordániában állítólag újabb bandá­
kat szerveznek meg, tagjaik számára ren­
des napi zsoldot Ígérnek. Az a terv, hogy 
azonnal a királyi bizottság munkájának el- 

, végzése után munkába állítsák a terroris- 
\ tákat, hogy ezáltal befolyásolják a bizottság 
I javaslatait. Az arab sajtó továbbra is foly- 
I tatja az izgatást a zavargások újrakezdése 
\ mellett. A Davar vezércikkben tiltakozik az 
I izgatás! hadjárat ellen és követeli, hogy a 
: kormány erélyesen közbelépjen.
; Jeruzsálem, december 22. A palesztinai 
I kormány közlése szerint az elmúlt félévben 
í a költségvetési felesleg 6 és egynegyed mil­

lió font volt, csak 14.195 fonttal kevesebb, 
mint az év elején, a zavargások kezdetén.

Az országban rendkívül erős viharok tom­
boltak, amelyek komoly károkat okoztak. 
A naracsültetvényeket kb. félmillió láda na­
rancs értékben érte kár.

A királyi bizottság
A királyi bizottság tegnapi zár tárgyalá­

sán újra kihallgatta Mose íiiertokot, aki a 
közbiztonsági kérdésekről beszélt. A legköze­
lebbi nyilvános ülésen fogja folytatni előter­
jesztését, Utána Campbell jeruzsálemi kerü­
leti kormányzót és dr Graham Brown angli­
kán püspököt hallgatta ki a bizottság. 
Weiznmnn Chaim a legközelebbi zárt ülésen 
tart beszédet.

Ezen a héten különböző zsidó szervezetek 
megbízottai jelennek meg a bizottság előtt. 
A Vaad Leumi, az Aguda Izrael, a rabbiná- 
tus, Smilansky Mose, a zsidó parasztszövet­
ség elnöke, majd pedig Ben Gurion, az 
exekutivé elnöke tesznek vallomást.

Kawakji emlékirata
Jeruzsálem, december 22. Mint A románból 

jelentik, Fauzi Kawakji a londoni, Paleszti­
nái és transzjordániai angol hatóságokhoz 
emlékiratot juttatatott el. amelyben bejelen­
ti, hogy a palesztinai terrort csak az arab 
királyok felhívására szüntette meg, ce azt 
újra megkezdi, ha a királyi bizottság javas­
latai nem fognak egyezni az arabok kíván­
ságaival. Az emlékirat megfenyegeti az an­
golokat arra az esetre, ha rém változtatják 
meg politikájukat a palesztinul kérdésben. 
................ ....... . ------------- ------

— Ideges embereknek és leikibetegeknek 
az igen enyhén ható, mindig megbízható ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz — reg­
gel éhgyomor: a egy pohárral bevéve — ren­
des bélmüködést, jó emésztést és elegendő 
étvágyérzetet teremt. Az orvosok ajánlják.



í OLDAL V3 EiLli SZERDA, 1936. DECEMBER 23.

a katalán iái 
nagyüzemeket

A termelés ellenőrzésére rendezkedett be a barcsléniai kormány. 
Nem tettek különbséget az idegen és a hazai tőke között

Select Mozgó
KARÁCSONYI MŰSORA:

Select Mozgó

Marlene Dietrich, Charles
kiváló együttes egyetlen csodásán szép színes filmje:

Boye.

Allah kertje
Három hónappal a polgárháború kitö­

rése után Katalónia kormányzósága elha­
tározta, hogy ütemesebbé teszi az ország 
gazdasági életét. A nyersanyagok hiánya 
egyre jobban érezhetővé válnak, a beho­
zatal pang, hasonlóképpen a kereskedelem 
és a hadiipar is, de nagy gondot okoz az 
ipar kisajátítása, amelyet az anarchisták 
és marxisták kényszerítésére végre kellett 
hogy hajtson a kormány.

Részletes rendeletét adott ki a kormány 
a katalón területen lévő ipari vállalatok 
kisajátítására, ez a rendelet azonban csak 
átmeneti jellegű. Mivel nem végleges ha­
tározatról van szó, fölösleges volt kizné- 
lyiteni a rendelet utasításait.

Be kell vallani azonban, hogy nehéz vol­
na a vissza táncolás, még a jobboldali pár­
tok győzelme esetén is, mivel hogy koo­
perációs és nem marxista szervezkedésről 
van szó. A szóban forgó rendelet nem írja 
elő a magántulajdon eltörlését és az uj 
rendszer inkább kooperációs, mint anar- 
chista-szindikalista színezetű, bár az ál­
lam befolyása erősen érezhető a vállalatok 
irányításában.

A baloldali polgári republikánusok mai 
napig ellene vannak minden komolyabb 
kollektiv társadalmi törekvésnek. Ezek a 
körök átmeneti megnyilvánulásnak tekin­
tették 3.zt a tényt, hogy julius óta a vál­
latok nagy többsége a munkásság kezébe 
jutott. Még sem tudták megakadályozni a 
kollektiv rendszer győzelmét, amelyet 
szentesített a kormány rendelete.

A kisvállalatok sorsa
Ennek ellenére a polgári körök nem 

hagytak fel a reménnyel, mert a rendelet­
ben szándékosan maradtak hiányok azzal 
a célzattal, hogy a burzsoá princípiumok­
nak megfelelően állítsanak majd mindent 
helyre.

Különbséget tettek a teljesen kisajátí­
tott vállalatok s azok között, amelyeknek 
megmaradt régi tulajdonosuk, de hozzá 
kellett járuljanak az állami kontrolihoz. 
Az összes 100 alkalmazottnál többel bíró 
vállalatokat kisajátították. Az ennél ki­
sebb vállalatokat csak akkor sajátították 
ki, ha a tulajdonos maga óhajtotta, vagy 
ha az illető fasiszta, vagy menekült volt. 
Ha a régi vállalatig&zgatók megfelelő is­
merettel bírtak, ugyanott beszegődhettek 
al kaim azottnak.

Az idegen töke értéke: 100
millió pezeta

A kisajátított vállalatnak azonban át 
kellett venni a polgári vállalat összes ak­
tíváit és passzíváit. A tartozások és kö­
telezettségek fennmaradtak, amely ellen­
tétben áll az oroszországi ISI'7 és 1918-as 
kisajátításokkal. Megjegyzendő, hogy leg­
egyszerűbb megoldás a pezeta devalváció­
ja lett volna.

Mindezek elsősorban a Katalóniában lé­
vő idegen vállalatokat érdeklik. Elmélet­
ben semmi különbséget nem tesznek a ha­
zai és az idegen vállalatok között. De úgy 
döntöttek, hogy az idegen tőke beruhásá- 
sának pontos értékét meg kell téríteni. A 
vállalatok belső kötelezettségeit is átvet­
ték. t

A Katalóniában beruházott idegen tőke 
meghaladja az ezer millió pezetát. A gya­
korlatban lehetetlen megtéríteni ekkora 
összeget. Nem marad más hátra, mint kü- 
lön-külön egyezni meg az érdekeltekkel.
A szocializált vállalatok vezetését ezentúl 
ő—15 emberből álló tanácsra bizzák, aki­
ket a munkások és alkalmazottak válasz­
tanak. Ezeket a vezetőket két évre vá­
lasztják, de idejük lejárta után újból meg­
választhatok. Az üzleti rész irányításánál 
azonban más módszer van érvényben. Az 
irányítás még akkor is problematikus, ha 
az igy megválasztott tanács egy igazgatót 
nevez ki. Egyébként az igazgató megvá­
lasztása kötelező minden olyan vállalatnál 
amely több, mint 200 munkással dolgozik 
és a tőkéje meghaladja az 1 millió peze­
tát. Minden vállalathoz ezenfelül még ki­
neveznek a Gazdasági Bizottság egy ki­

küldöttjét is, aki az államot képviseli a 
vezetőségben.

Az üzemek ellenőrzése 
Ez a gazdasági bizottság a szindikátu­

sok megbízottadból áll. tagszámuk arányá­
ban elosztva, ami Katalóniában a szindi- 
kalista-anarchisták túlsúlyát jelenti, akik­
nek princípiumai inkább a korporatizmus 
híveivel hozza össze őket, de mindenkép­
pen antimarxisIáknak mondhatók.

Ma utoljára: ÜÍOlfé ÜS§h§§íá51
FENIMQRE COOPER világhírű regényének nagyszerű filmváltozata.

tek. A vállalatvezetők mérlegüket kötele- 
I sek bemutatni az ellenőrző bizottságok- 
í nak, ezek pedig benyújtják azt a legfel- 
5 sobb ipari bizottságnak.

\ tésie, hogy az uzsora törvénynek ez az in- 
{ tézkedése vonatkozik-e a belföldi cukorkar- 
í telire, helyesebben a hazai cukorgyárak köz- 
i ponti eladási irodájára is? A bíróság a kér- 
| désben nemleges döntést hozott és ítéleté- 

I A legfelsőbb ipari bizottság a kormány- j ben kimondotta, hogy a román, cukorgyárak 
; rendelet értelmében a vállalati bizottságok ; eladási egyezménye és szervezete nem az

Hasonló arányosságot állapítottak meg , négy tagjából, minden federáció 8 tagjá- j árak mesterséges felhajtására alakult íia-
a munkaellenőrző bizottságokban is. Ezek j ból és a gazdasági bizottság négy tagjából í nem c^a a tenneles szabályozása és a bel-
a bizottságok ellenőrzik a munka időtar- ! áll. A termelés és a fogyasztás szabályo- \ földi CUKOiaPa-' védelme. Az ily kifejezetten

--- jellegű egyezmények fenntartása
kás csoportok elrendezését. Magától érte- j
tődik, hogy ilyen módszerrel a magán vál- | pedig közintézmény nem tagadhatja meg j
lalkozások a legminimálisabbra csökksn-

..... . ... w v—.

Nyolcmilllárd Seile! 
kereskedelmi

aktiv a 
mérleg

i Valér Pop kereskedelmi miniszter magá- 
I hoz kérette a sajtó képviselőit és a követ- 
í kezűket mondotta:

— Az általános gazdasági helyzet a leg- 
kiel égi több kilátásokat mutatja. Az év első 
11 hónapjában a kivitel 18, a behozatal 10 8 
milliárd lejt tett ki, tehát a felesleg 7.6 mil­
liárd. Külkereskedelmünk állandóan emelke-

tilK december hó beszámításával a feles­
leg talán meg fogja haladni a 8 milliárdot. 
Ezen eredmény elérésében a kompenzációk 
nem játszottak túl nagy szerepet, összesen 
csak 2 milliárd értékű kompenzációs ügyle­
tet bonyolítottak le az engedélyezett 9 mil- 
liárdből.

A biiciiresii éHéldőzsdésa be­
vezetik m leaiáridteiizleiei

Bucuresti, december 22. (Az Uj Kelet 
tud.) A gazdasági szakirodalomban mind­
máig nem került végleges eldöntésre az a 
kérdés, hogy az értéktőzsdéken meghonosult 
határidőüzletek a kereskedelmi ügyletek 
vagy a szerencsejátékok közé sorozandóle. 

-Amennyire megegyeztek a közgazdászok és 
üzletemberek abban, hogy az árutőzsdéken 
a határidő üzletek határozottan kedvező ki­
hatással vannak, mert kiegyenlítik az ára­
kat és csökkentik a nagyobb árkilengéseket, 
éppen annyira vitatott kérdést képez ma is 
az értéktőzsdék, helyesebben a részvénypiac 
határidőüzlete.

A nyugati és amerikai értéktőzsdék min­
den lehetőt megtettek és megtesznek annak 
érdekében, hogy a határidőüzletet lehetőleg 
minél sziikebb és minél ellenőrizettebb ke­
retek közé szorítsák. A. párizsi értéktőzsdén 
például kereken ötezer valört kotiroznak és 
ezek közüt csak mintegy 200 papírban van 
megengedve hivatalosan a határidőspekulá­
ció. Ezek közé a kivételes papírok közé a 
legszolidabb és leg'biztosabb részvények tar­
toznak, mint a szuezi csatorna, a Banaue 
de France, a vasúttársaságok, a W’agons- 
Lits, Phillips, Royal Dutch, stb. részvényei.

A határidőüzleteknek az adminisztrálását 
szigorú ellenőrzés alá vonták és a spekuláció 
a tőzsdeszindikátus által kijelölt 25 ügynök 
garanciája mellett történik.

Mindezt abból az alkalomból bocsátottuk 
előre, hogy a bucuresti értéktőzsdén is meg­
honosítják közelebbről c határidőüzletet. A 
fővárosi szaksajtó általában véve vegyes ér­
zelmekkel fogadja a spekuláció bevonulását 
a román részvénypiacra és nem titkolja el 
azt az aggodalmát, hogy a kellő elővigyáza­
tossági intézkedések elmulasztása esetén az 
újításnak sokkal több hátránya lesz, mint 
előnye. így például az egyik közgazdasági 
lap figyelmezteti az érdekelt hivatalos körö­
ket arra, hogy alig egy évvel ezelőtt egy 
hivatalos tözsdealkusz, a bucuresti érték­
tőzsde leszámoló pénztárának elnöke, mint­
egy 28 millió lejre rugó veszteségekbe so­
dorta a tőzsdén játszó közönséget anélkül, 
hogy ezek a károk a leszámoló pénztár ré­
széről megtérítést nyertek volna. Természe­
tesen, ha ily lehetőségek és sikanériák a jö­
vőben is előfordulhatnak, akkor a közönség­
nek sem lesz meg a bizalma a spekulációs 
üzlettel szemben.

C mvmaiQ

Árucsere alapján nagy petróleumvételre 
tett ajánlatot Németország Romániának. A 
kereskedelmi minisztériumban tegnap össze­
ült a kormány gazdasági bizottsága, Incu- 
letz elnökletével. Pop Valér a bizottság tu­
domására hozta, hogy Németország javasla­
tot tett nagyobb petróleumvásárlásokra, ha 
a különbözeiét márkában fizetheti. Ezzel 
szemben kötelezi magát arra, hogy olyan 
árukat fog szállítani cserébe, melyekért Ro­
mánia erős devizákat fizet.

Tiltakoznak a kereskedők, hogy ok nélkül 
az óvatolt váltóadósok nyilvántartásába ke­
rüljenek. Az uj váltótörvény szerint a kör­
jegyzőségek az általuk felvett óvás jegyző­
könyvekről indőközönként kimutatásban köz­
ük a törvényszékekkel és az illetékes ipar­
kamarákkal, amelyek az óvásokat külön 
regiszterben tartják nyilván. A közjegyzők 
az ővatolt értékek felsorolásánál nem tesz­
nek megkülönböztetést aközött, hogy váltó 
vagy utalvány került óvásra. Minthogy fő­
leg a királyságbeli cégeknek szokásuk, 
hogy adósaik nyílt tartozásaira utalványt

bocsátanak ki ővásfelvételi utasítással, az 
aróeali kereskedők sérelme, hogy ily esetek­
ben akkor is az óvatoltak listájára kerülnek, 
ha idő előtt kibocsátott utalványokat nem 

j hajlandók honorálni. Emiatt a brasovi kama­
ra akciót indított, hogy a közjegyzőségek 
oly utasítást kapjanak, hogy megkülönböz­
tessék az óvatolt váltókat az el nem foga­
dott utalványoktól.

Drágult a liszt. A cluji időközi bizottság 
tegnap foglalkozott a lisztárakkal, amelye­
ket az árvizsgáló bizottság előterjesztése 
alapján 50 bánival emelt. Ezek szerint a 
lisztáiakat a következőképpen emelték: Nul­
lás liszt 10 lej, négyes liszt 9.50, ötös liszt 9 
lej, hatos liszt 8.50 lej. A határozat alapján 
az uj árak a keddi napon érvénybe léptek.

Birói döntés szerint: a román cukorkartell 
nem az árak emelésére alakult. Az uzsoiatör- 
vény tudvalevőleg kifejezetten tiltja minden 
oly kartellegyezmény megalakítását és mű­
ködését, melynek célja a közszükségleti 
cikkek árának mesterséges felhajtása. Utóbb 
egy konkrét ügy kapcsán az az érdekes kér­
dés került az ilfovi törvényszék előtt eldön-

Societatea Sportivä „Haggibbor“ din Ciuj. 
prin prezente invitá, ne membrii sár la aöu- 
narea generalá, ce va avea loo la data de 30 
Decemvrie 1936 orele 21 seará in localul so­
methin din Cluj Str. Memorandului Nr. 13. 
cu urmätoarea ortiine de zi:

a) Cuvant de öeschidere, tinut de prese- 
dintele societátii.

b) Referatul secretarului.
c) Referatul Casierului.
d) Referatul sectiilor sportive.
e) Alegerea noului Comitét.
f) Eventuale propuneri.
In caz dacá membrii societátii, nu se vor 

prezenta la adunarea generalá, in numárul 
cerut de statutele societátü, adunarea gene- 
talá din 30 Decemvrie 1936, se va amána, pe 
data de 6 lanuarie 1936 orele 11 a. m., 
cánd adunarea generalá se va tine, fári 
considerate la numärul membrilor prezenti.

ss. Schwartz Maximilian 
présé dinte.

ss. Dr Hermann Ludovic 
secretar general.

Uuhasz Vilmos: Az Inkák birodalma. Je­
lentős munkával gazdagodott a népszerű ma­
gyar tudományos irodalom. A terjedelmében 
is tekintélyes kötet címe: Az irkák birodal­
ma, szerzője Juhász Vilmos, a kitűnő tudós 
és iró, akinek legutóbbi, Középamerikai fel­
fedezését tárgyaló müve, Az Aranyföld ha­
jósai is megérdemelt sikert aratott. Mostani 
könyve Dálamerika felfedezésének lebilincse­
ljen érdekes történetét monija el élvezete­
sen, ismertetve a délamezikai indiánok ős­
történetét, ősi vánöorutjukat az óvilág titok­
zatos régióiból az Andok vad sziklavilágába, 
az inkáknak: a nap fiainak ősi kultúráját, 
ősi gazdagságát. Az inkák birodalma táton­
gó hézagot pótol a müveit, laikus ismerettá­
rában, de méltán kelti fel a szakember ér­
deklődését is. A nagyméretű, vaskos kötet, 
amely gyönyörű fényképmellékletekkel van 
gazdagon illusztrálva, az Athenaeum föld­
rajzi sorozatában jelent meg és kartonéivá 
132 lej minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum újdon­
ságok teljes jegyzékét.

tamat, a kereskedelmi irányítást, a m-un- ; zasakol all a megbízatásuk. Határozataik | .. .... ... ,.. , ,, ° , , , pedig nem eshetik az uzsoratorveny hatá-megtamadnatatlanok es sem magan-, sem ! j

A busteni papírgyár érdekeltségében dol­
gozik a piatra-neamti celluloze-gyár. amely 
a papírgyár nyersanyagszükségletét fedezi. 
A papírgyár most magába olvasztja a cellu- 
iozegyárat és ezzel kapcsolatban nagysza­
bású alaptökeemelést hajt végre A fúzió le­
bonyolítása előtt a papírgyár alaptőkéjét 90 

I millió lejről 175 millióra emeli fel, ugyanak- 
I kor a cellulozegyár alaptőkéjét 50 millióról 
1 125 millióra növeli. A fuzionált vállalat alap- 
I tőkéje tehát 300 millió lej lesz. — A Soia S. 
I A. R. szójababtermelő vállalat a termelés 
I fokozása érdekében az átvételi árat az ed- 
! digi vagononkénti 40 ezer lejről 50 ezer lejre 
i emelte fel. A termelőkkel már megkötött 
j szerződésekre is vonatkozik ez az áremelés. 
I — Cemautiban a napokban alakult meg 
\ a román-csehszlovák kreeskedeimi kamaraí
; A folyószámla lefizetést igazoló levelek is 
j nyugtabélyeg alá esnek. A cluji pénzintéze- 
; tek a saját számlára történő folyószámla le- 
; fizetéseknél a lefizető félnek nem adtak 

nyugtát, hanem csak a jóváírást igazoló le­
velet és ennek következtében, mint egyszerű 
értesítésre nem alkalmaztak nyugtabélyeget. 
A pénzügyigazgatőság álláspontja ezzel 
szemben az, hogy’’ minden fizetést igazoló ér­
tesítés nyugta jellegével bir és igy bélyegkö­
telezettség alá esik. A helyi pénzintézetek a 
pénzügyigazgatóság álláspontjához alkal­
mazkodnak és a folyószámla lefizetéseknél 
kiadott értesítő levelekre nyugtabélyeget al­
kalmaznak.
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Hogyan akar szociális igazságot 
tenni a lengyel kormány?

TrcM^nh-aií!! sstnáts? fegsiéds a lesgysl sznsáfusbsn

Ä belek kiürülése

Varsó, december 22. A lengyel szená­
tus legutóbbi ülésén Trokenheim agudista 
szenátor tartott beszédet, amelyben rámu­
tatott arra, hogy Sklaákowski miniszter­
elnök azon kijelentése, hogy a kormány 
a szociális igazság rendszerét fogja meg­
teremteni, sajnos nem vonatkozik a zsi­
dókra, akiknek helyzete napról-napra sú­
lyosbodik. A nemzeti demokraták antisze­
mita agitáeiója — mondotta a szenátor — 
egyre barbárabh formákat ölt. A bojkott­
terrort törvényesítették. A miniszterelnök 
kijelentette, hogy a kormány nem fogja 
tűrni a zsidó-ellenes kilengéseket. Elte­
kintve attól, hogy ezt az ígéretet mind­
eddig nem teljesítették, kérdjük: ez vol­

na minden ? Mi zsidók életünk és vagyo­
nunk védelme mellett gazdasági egyenjo­
gúságot és munkára való jogot is követe­
lünk. Azokat a diákokat, akik a varsói 
egyetemet megszállva tartották, hideg viz- 
sugarakkal kergették ki. Vájjon nincs hi­
degvíz azon bojkottőrségek számára, me­
lyek a zsidó üzletek előtt állanak, vagy 
azok részére, akik sárgafoltot ragasztanak 
azon keresztények hátára, akik zsidóknál 
vásárolnak ? Ha a kormány szociális igaz­
ságot akar, úgy ezen igazság nevében fel 
kell világosítania a népet, hogy nem boj- 
kottáihatja és terrorizálhatja az ország 

5 polgárait.

teljes kell legyen!
[\JE elégedjék meg azzal, hogy volt széklete. Sokszor a látszó­

lagosan rendben lévő széklet dacára zavarok jelentkeznek, 
mivel a belek nem ürültek ki teljesen és a visszamaradt anyagok 
erjedésbe mennek át. Ahhoz, hogy a beleket teljesen kitisztítsuk 
és az ilyen zavaroknak idejében elejét vegyük, szedjünk időről 
időre hashajtót, még akkor is, ha látszólagosan van naponta 
székletünk. Szedjünk egy olyan hashajtót, 
mely tökéletesen kitisztítja a beleket és nem 
okoz sem görcsöket, sem hasmenést.
Ez a hashajtó az ARTIN, amely minden kö­
vetelménynek tökéletesen megfelel, azonkívül 
nagy előnye, hogy huzamos időn át való 
szedés után sem szokj a meg a szervezet.

ys^ssm

SShstiSlI5*
A Dr. WANuE’í ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYE.

Ä fepülükélyeg alkalmazásának 
süíyos sérelmeié országos koag« 
resszsas elé akarja vinni a helyi 

üáeresketlő Tanács
Á kereskedjek iiláakozsiak mz ssj egészségügyi liléiéi* ellen és ekeiéi 

sgaíliiasiak a haiésági véJelesia melleié ioriéstő fclil©ssk«S.áo
gyűjtések ggaegsziinieiésére

különböző' gyűjtő' és jegyeladó akciók 
állandóan folyamaiban vannak.

és most az ünnepek előtt egészen elviselhe­
tetlen mértékben terhelte meg a kereske­
delmet,

A választmány beható vita után elhatá­
rozta, hegy mindezeket a helyi kereskedelmi 

; kamara tudomására hozza és egyben úgy 
j döntött, hogy még január folyamán kereske- 

■ dö-kongresszust hiv össze, amelyen a kama­

ra körzetébe tartozó Szfatul szervezeteken 
kívül az összes kereskedői alakulatok, vala 
mint a képviselőtestületek kereskedő tagjai 
is résztvegyenek. A kongresszus napirendjén 
elsősorban 1. a repülőbélyeg kérdése, 2. az 
egészségügyi illetékek, 3. a Patenta fixa ki- 
terjesztése, 4. az üzletekben v«íó mindenféle 
gyűjtések, kéregetések rendezése,. 5. a ke­
reskedők biztosítási ügye.

A kongresszus előkészítésére a választ­
mány tíztagú bizottságot választott.

Ciuj, december 22. (Az Uj Kelet tud.) A 
cluji Sfatul Negustoresc (Kereskedő Tanács) 
választmányi ülést tartott, amelynek fontos 
programpontja Gr. Romanovici vezértitkár 
beszámoló beszéde volt. Romanovici a köz­
ponti Kereskedő Tanács vezetőségi ülésén 
vett részt, amely behatóan foglalkozott a re­
pülő bélyeg kérdésében.

A repülőbélyeg és az alkalmazásával 
kapcsolatos előírások rendkívül sok kel­
lemetlen helyzetet teremtettek és a be­
futott jelentések és panaszok szerint az 
ókirályságban még a transziivaniainál is 
nagyobb száma büntető jegyzőkönyvet 

vettek fel. .

Apostol Popa, a Kereskedő Tanács szená­
torának és központi alelnökének a szenátus­
ban elmondott interpellációja nagy feltűnést 
keltett az ország közvéleményében és Ca- 
e-anfil légügyi miniszter is jónak látta a tör­
vény módosításának szükségessége mellett 
nyilatkozni. A miniszter felkérte a Sfatul 
vezetőségét, hogy az ügyben január első fe­
lében értekezletet hívjon össze, amelyen ő is 
meg fog jelenni, felelni fog a kérdésekre és 
panaszokra és ki fogja fejteni, milyen for­
mában gondolja a felmerült panaszok figye­
lembe vételével a törvényt módosítani. A
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bucuresti értekezleten felmerült az a kíván­
ság, hogy

a repülőbélyeg-illetéket egy összegben 
szabják meg, ezt egyszerre is rójják ki 
és ez mentesítené a kereskedőket az el­

lenőrök folytonos és mindig különböző 
kívánságok és magyarázatok folytán elő­

állott zaklatásaitól.
Ekéiből a Központi Tanács előkészíti az ösz- 
szes szervezetek emlékiratait és kívánságait 
és azokat a légügyi miniszter jelenlétében 
tartandó értekezleten emlékirat formájában 
fogja beterjeszteni. Ugyanezt az emlékiratot 
az ország minden részéből összeállított kül­
döttség a kormány illetékes minisztériumai­
nak fogja benyújtani.

A Központi Tanács ülése erélyesen foglalt 
állást az uj egészségügyi ellenőrzési illeték 
ellen is, amelyet az üzletek bérértéke után 
1—3 százalékban fognak kivetni. A Keres­
kedő Tanács helyi választmánya foglalko­
zott a kérdésekkel és megállapította, hogy

ismét a kereskedelem és ipar megkérde­
zése nélkül, de kizárólag a kereskedelem 

és ipar terhére uj adót róttak ki,
ezúttal az egészségügyi ellenőrzési illeték 
formájában. E felfogás ellen most is erélye­
sen tiltakozik, ezt a tiltakozását a központi 
értekezleten is kifejezésre fogja juttatni az 
egyenlő teherviselés gyakorlati alkalmazását 
követelve.

i a tárgysorozaton szerepelt a kereskede- 
\ lemnek hatósági támogatás mellett való 
i szünet nélküli zaklatása lapelöfizetésekérí 

különböző látványosság! és egyéb tisztelet- 
dij megváltásokért, valamint a gyűjtések és 
kéregetések ügye. A helyi kereskedelmi és 
iparkamara ankétja arra a megállapításra 
vezetett, hogy

i minden miniszteri tiltó rendelkezés és a 
helyi hatóságok Ígéreteinek ellenére a

Koraiak az angol-olasz egyezmény 
megkötéséről szóló hírek

AngüS, Ffanclssrszds és az Egyesült Államok kagylókat kőidének Addis- 
Abebába, ami Abessimia olasz gyarmatként yaló hallgatólagos

elismerését Heti
London, december 22. (Rador.) A Man­

chester Guardian jelenti, hogy az angol­
olasz egyezmény megkötéséről szóló hírek 
koraiak. Még nincsen szó egyezményről, 
vagy tengerészeti szerződésről. Egyelőre 
csupán erőfeszítéseket tettek a normális 
viszony helyreállítása útjában álló akadá­
lyok elhárítására és a tárgyalások legfel­
jebb arra vezethetnek, hogy a jövő év ele­
jén Róma és London kölcsönös biztosíté­
kokat nyújtanak egymásnak,

Egyébként az angol-olasz, illetőleg fran­
cia-olasz közeledésnek egyik kétségkivüli 
szimptomája, hogy az addiszabebai fran­
cia, illetőleg angol követségeket konzulá­
tusokká alakítják át, ami Olaszország 
abessziniai hódításának hallgatólagos el­
ismerését jelenti a két nagyhatalom ré­
széről.

Mint ezzel kapcsolatban Rómából jelen­
tik, az addiszabebai angol és francia kö­
vetségeknek konzulátusokká való átalakí­
tását. Rómában igen kedvezően fogadták 
és úgy vélik, hogy ezáltal helyrehozták 
azt az igazságtalanságot, amit az olasz­
ellenes szankciók bevezetésével követtek 
volt el.

Egyidejű washingtoni jelentés szerint 
mértékadó forrásból közük, hogy az Egye- 

1 sült Államok kormánya is rövidesen kon- 
1 zulí küld Addis-Abebába. Ez a kezdemé- 
I nyesés maga után fogja vonni Abesszíniá­
nak olasz gyarmatként való elismerését — 
jegyzi meg a Havas.

Párizs, december 22. (Rador.) H. Ka­
roly román király a Steaua Romániei-rend 
szalagjával tüntette ki Daladier francia 

! nemzetvédelmi minisztert.

J8M8n az Ili Keidíel 
Párizsba!

A párizsi világkiállítás alkalmából 1937 májusában

Az m isiéi nagyszabású társas­
utazás! rendez Párizsba

Útirány: Ciuj—Budapest—Bécs—Zürich — Párizs — Marseilles Nizza Milano 
Triest—Ciuj. Kisérje figyelemmel utazási osztályunk részletes közleményeit.

Hogyan akarja a vasút emelni 
a forgalmat és a bevételt?

Aki több helyet foglal el a fülkében, a jegy többszöröséi kell-fizesse
büntetésképpen

Bucuresti, december 22. (Az Uj Kelet 
tud.) A CFR vezérigazgatóság karácsonyi 
ajándékkal kedveskedett az utazóközön­
ségnek. Az ajándék, amely rendelet formá­
jában érkezett, igy hangzik a maga lako- 
nikus rövidségében:

„A CFR vezérigazgatósága elhatározta, 
hogy azok az utasok, akiket rajtakapnak 
hogy a vasúti kocsiban kényelmes elhe­
lyezkedés céljából égynél több helyet fog­
lalnak el, kötelezik, hogy ugyanannyi je­
gyet fizessenek meg, ahány helyet elfog­
lalnak, sőt külön pénzbírság fizetésére is 
kötelezik őket.“

Nem tudjuk lehet-e komolyan venni egy 
ilyen rendeletet. Hiszen ez nem keveseb­
bet jelent, mint azt, hogy a vasúti jegy­
ellenőrök legfőbb feladatává teszik, hogy 
lessék az utasokat, akik esetleg üres fül­
kében utaznak, éjnek idején és ha valame­
lyik utas fáradt tagjait esetleg megpró­
bálná kinyújtóztatni az ülésen, ahol senki 
sem ül, akkor csapjon le rá rögtön a ka­
lauz és kötelezze, két-három jegy megfi­

zetésére, aszerint, ahogy centiméterrel le­
mérik, hogy hány helyet foglalt el, de ezen­
felül felül vasalják még be az utazópolgá­
ron a megfelelő pénzbüntetést is.

Végeredményében azonban nem 
is rossz rendelet ez a vasút nézőszögéből. 
Ajánlható volna akármilyen más ország 

! vasut-társaságának is bevezetés céljából. 
I Hiszen nem egyszer hallottunk panaszo- 
> kát, hogy üresen kénytelenek futni a vo- 
I natok országszerte és bizony sokkal ren- 
tabilisabb volna, ha az a kisszámú utas, 
aki mégis utazik a vonatokon, ilyenkor 
egy jegy helyett kettőt, vagy hármat vá­
sároljon, ami vasúti jövedelem szempont­
jából egyáltalán nem lekicsinylendő dolog.

A CFR vezérigazgatóság elgondolása 
mindenesetre kitűnő. Ennél jobbat a vas­
út bevételének fellendítésére talán találni 
sem lehetett volna.

— Székely Béla: Az antiszemitizmus és 
története 380 lap. Tabor-kladás 106 lej. Le- 
pagenál, Ciuj. Postán utánvéttel. Kérje a 
Tabor-kiadványok teljes jegyzékét.
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Pénzbüntetésre változtatták 
át a csehszlovákiai zsidó sport­

egyesületek felfüggesztését
OLUJ, december 22. A Zsidó Távirati 

Iroda jelenti Prágából: A cseh sportszö­
vetség a berlini olimp'ia idején több zsi­
dó sportegyesület működését felfüggesz­
tette, mert a zsidó sportolók megtagad­
ták a berlini olimpián való részvételüket. 
A cseh sportszövetség legutóbbi ülésén 
revízió alá vette előbbi döntését és a fel­
függesztő határozatokat hatálytalanitot- 

+a, illetve kisebb összegű pénzbüntetésre 
változtatta meg.

Itt említjük meg, hogy a sportszövetsé­
gi alapból, amelyet pár nappal ezelőtt osz­
tottak szét, az összes csehszlovcMai zsidó 
sportegyesületek egyforma arányban ré­
szesültek,

A Haggibbor hírei. A Haggibbor sport­
egyesület korcsolyaszakosztálya kéri az ér­
deklődőket, hogy f. hó 25-én, pénteken dél­
előtt 11 órakor a Haggibbor otthonban Str. 
Memorandului 13 szám alatt (a volt Villa- 
mosmü helyiségében) megjelenni szívesked­
jenek. A megbeszélés tárgyát a korcsolya­
szakosztály tevékenysége fogja képezni. — A 

’Haggibbor tomaszakosztálya közli, hogy ja­
nuár 1-i kezdettel női csoport tornája meg­
kezdődik. A női torna minden kedden és 
pénteken délután lesz a következő beosztás 
szerint: 4-től 5-ig 6—9 éves leányok, 5-től 
ó-ig 10—12 éves leányoknak, 6-tól 7-ig 13— 
16 éves leányoknak, negyed 8-tól negyed 
9-ig egyetemi hallgatónöknek, fél 9-től 10 
óráig dolgozó leányok részére. A női torna­
csoportokba beiratkozni minden este 7 órá­
tól 8 óráig a Haggibbor otthonban Str. Me­
morandului 13 (a Villamosnál volt helyisé­
gében) lehet.

SCHAEFFER MŰKORCSOLYÁZÓ VI­
LÁGBAJNOK BUCUREST13EN. Bucu- 
resti sportkörökben igen komolyan foglal­
koznak azzal a tervvel hogy Carl Schaeffer 
osztrák műkorcsolyázó világbajnokot be­
mutatóra lekössék. Az ügyben az előzetes 
megállapodás megtörtént, mindössze az 
anyagiak körül vannak még viták, mint­
hogy a többszörös világbajnok drága cse­
mege...

A Ferencváros labdarugócsapata első tura- 
mérközését Baselban játszotta az FC Basel 
ellen. Győzött a budapesti csapat 4:2 (2:1) 
arányban.

Az oradeai Makkabi népes mezönyü asz- 
' taliteniszversenyt rendez. A versenyen a ren­
dező egyesület teljes gárdáján kívül az ösz- 
szes oradeai egyesületek versenyzői indul­
nak. Az eredményeket ismertetni fogjuk.

A budapesti BKE bucuresti mérkőzései­
ről jelent meg nyilatkozat az egyik buda­
pesti sportlapban. Ebben a budapesti hok- 
kizók elismerik, hogy az első bucures­
ti mérkőzést a Bragadiru ellen könnyen, a 
másodikat azonban a Telefon Club ellen 
csak szerencsével nyerték. A Telefon Club
támadott — mondja a nyilatkozó _ és
mi ütöttük a gólokat. Hasonlóképpen meg 
erősitik azt az értesülésünket is, hogy a 
második mérkőzésen a bucuresti ’ közön­
ség zajosan tüntetett Hűvös magyar já- • 
tékvezető ellen, akit meg is hógolyóztak.

Svájcban megkezdődött a siidény. Zürich­
ből jelentik: A svájci siidény szombaton a 
Rigi álversennyel kezdődött. A síugrást a 
többszörös olimpiai bajnok, Birger Ruud 
nyerte.

A Hungária csapata Angliában. Buda­
pestről jelentik: A magyar válogatott lab­
darugócsapat Londonban játszott mérkő­
zése után illetékes körökben tárgyalások 
indultak abban az irányban, hogy a ma­
gyar válogatott gerincét alkotó Hungária 
csapata Angliába néhány mérkőzést ját­
szón. Időpont hiány miatt ugyan erről rö­
videsen nem lehet szó, a jövő év közepe 
táján azonban biztosra vehető a Hungária 
angliai túrája.

Harmincöt transilvániai játékos magja a 
labdát Bucuresüben. Érdekes kimutatás 
jelent meg a Gazeta Sporturilorban. E sze­
rint a fővárosi sportegyesületekben nem 
kevesebb, mint 35 transilvániai játékos 
rúgja a labdát. Egyesületenként a transil­
vániai játékosok igy oszlanak meg: Ve­
nus: Burdán, Síera, Albu, Gruin, Sepi. 
CPR: Konrád. Wetzc-r, Cuedan, Rasinaru,

Moldoveanu, Barbu, Lengher, Auer, Raf- 
finsky. Juventus: Edreffy, Vogl, Braun, 
Vaida, Palmer, Korony. A B( és C) ligá­
ban játszó bucuresti egyesületek közül a 
Makkabi és Telefon Club együtteseiben 
játszanak nagyobb számban transilvániai 
játékosok.

MÉGIS LÉTRE JÖN ROMANJA B) VÁ­
LOGATOTT TUILAJA? Tegnapi számunk­
ban ismertettük, hogy Románia B) váloga­
tottját Istemhuiba hívjak, ahol január 1-én 
és S-án játszana. Ma érkezett bucuresti hír­
adás szerint a két mérkőzés megtartása 
biztosra vehető, sőt szó van két újabb mér­
kőzésről január 6. és 8-án Athénban. Az ex­
pedíció, amelynek összeállítása még nem 
történt meg, december 28-án indul. Érdekes, 
hogy a túra jövedelme nem a szövetségé, 
hanem proporcionális arányban a játékoso­
kat adó egyesületeké lesz. Az expedíciót 
Luchide Octav főtitkár és Brezoianu őrnagy 
kísérik.

Mégis elutazott az oradeai vegyes csapat 
külföldi túrájára, Oradearől jelentik: Az 
oradeai OAO-Crisana vegyes csapat, hosszú 
vajúdás után, tegnap végre elutazott két 
hónapig tartó túrájára. A csapattal idegen 
játékos nem utazott, minthogy a Victoria

SZERDA,
IBBBÍ
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ezőbajöhető játékosai a válogatott mérkőzés 
miatt itthon kellett maradjanak. A csapattal 
a következő játékosok utaztak el: Kapu­
sok: Dávid CAO és Negru Crisana; hát­
védek: Barta, Sarkadi CAO és Saborsky
Crisana; fedezetek: Juhász, Feuerstein CAO, 
Micu, Pintea Crisana; csatárok: Bodola, Ko­
vács, Spielmann, Gecző CAO, Boksa, Szőke, 
Hodisan Crisana.

A Telefon Club jégholcki csapata tegnap 
ismét Miercurea-Ciueon játszott, ezúttal 
azonban barátságos alapon. Megint a Tele­
fon Club győzött 4:1 (2:0, 1:1, 1:0) arány­
ban. A gólokat Anastaziu, Botez és a bucu- 
restiek kanadai edzője, aki az együttesben 
játszik, Quinn (2), illetve a hazai csapat 
részéről Miklós II lőtték. A jéghokki Nem­
zeti Bajnokság állása a különben a követ­
kező:

Gyomorrendeilenességeknél
a legbiztosabban segít

Fernet Branca

Telefon Club 1 1 0 0 2:0 2
Universitäten 0 0 0 0 0 0
H. C. Bragadiru 0 0 0 0 0 0
Dragos Voda 0 0 0 0 0 0
Jahn 0 0 0 0 0 0
C. 6. Ciuc 1 0 0 1 0:2 0

A Hungária labdarugócsapata tegnap
újabb nagy győzelmet aratott, amennyiben 
a St.-George csapatát 6:2 (2:0) arányban 
győzte le Titkos (3) és Cseh (3) góljaival.

Ajándék évkönyv-naptárat ad 
az Uj Kelet előfizetőinek

A polgári újév alkalmával az Uj Kelet 
szerkesztősége és kiadóhivatala ajándéknap­
tárral kíván kedveskedni olvasóinak. Az Uj 
Kelet évkönyvnaptára rendkívül gazdag és 
változatos tartalommal fog megjelenni közei 
200 oldalon. A tartalmi rész a szorosabban 
vett naptáranyagon, valamint a naptári és 
egyéb tudnivalókon kívül a zsidó és a világ- 
irodalom gyöngyszemeit foglalja magába, 
amely hosszú időre rendkívül élvezetes ol­
vasnivalóval látja el az Uj Kelet előfizetőit. 
A szövegrészen kívül művészi kiálitásu mély­
nyomásos illusztrációs rész is gazdagítja a 
naptár tartalmát, amelyben az év aktuális 
eseményei vonulnak fel a legkitűnőbb foto- 
riportok alakjában.

A rendkívül gazdag és változatos tar­
talmú évkönyvnaptárt az Uj Kelet minden 
olyan előfizetője megkapja, aki 1936 de­
cember 31-éveI nincsen hátralékban az Uj 
Kelet előfizetési dijával. A naptárt díj­
mentesen adjuk előfizetőinknek, csupán ke­

zelési üij és portóköltség fejében számítunk 
fel 10 lejt.
Felkérjük mindazon előfizetőinket, akik 

igényt tartanak ezen évkönyvnaptárra, hogy 
legkésőbb december 25-ig jelentsék be kiadó- 
hivatalunknál igényüket,

egyben mellékeljenek 10 lejt levélbélyeg­
ben a kezelési tiij és portőköltség fede­

zésére.
Aki előfizetési dijával hátralékban van, kér­
jük, hogy egyidejűleg a hátralékos előfizetési 
dijat is juttassa el hozzánk, mert csak azon 
előfizetőinknek küldhetjük meg az ajándék­
naptárt, akiknek előfizetési dija az év vé­
géig rendezve van. Ugyancsak nem fogjuk 
figyelembe vehetni a december 25-e után be­
érkező igényléseket, mert a nagy előállítási 
költségekre való tekintettel csak annyi pél­
dányszámot nyomunk ki a naptárból, ahány 

í jogos igénylés hozzánk addig az időpontig 
' beérkezik. "

o

Az ünnep első napján délután 3 órakor 
ismét megkezdődnek a színházi előadások. 
Közel hatheti távoliét után csütörtök reggel 
érkeznek haza színészeink, hogy karácsonyra 
hazahozzák a szinház-müvészet felemelő és 
vigasztaló szépségeit.

Az ünnep három első napján a szezonban 
legutóbb bemutatott nagysikerű darabok 
szerepelnek. Minthogy a társulat a szezőn- 
kezdés után hat héttel előzetes megállapodá­
sok alapján már kénytelen volt körútra in­
dulni, a darabok legnagyobb részét csak 
alig néhány előadásban mutathatta be a 
közönségnek. így tehát a három karácsonyi 
ünnepnapon mindenki megnézheti a Csár­
dást, Csavargólányt, Csodahajót és a Pár-

A SZÍNHÁZ ÜNNEPI MŰSORA:
Pénteken, karácsony első napján délután 3 

órakor: A PÁRMAI HERCEGNŐ. (Olcsó 
helyárakkal.)
délután 6: CSAVARGÖLÄNY. 
este 9: CSÁRDÁS.

Szombaton, karácsony másodnapján délután 
3 órakor: A NÉMA LEVENTE. (Az 
óriási sikerű Heltai vígjáték első olcsó 
helyáras előadása.) 
délután 6: CSARDAS, 
este 9: CSAVARGÖLÄNY.

Vasárnap délután 3: A CIGÁNY. (Olcsó 
helyárakkal.)
délután 6: CSODAHAJÓ. 
este 9: CSÁRDÁS. (Huszonötödször, a 
nagysikerű operett-újdonság első jubilá­
ns előadása. Minden néző a főszereplők 
sajátkezű aláírásával ellátott fénykép- 
albumot kap ajándékba.)

Hétfő fél 9: LENGYELVÉR. (Nedbal Osz­
kár világhírű nagyoperettje. Rendező: 
Gróf László. Főszereplők: Sólymosán 
Magda, Stefanidesz Ili, Wojticzky Elvira, 
Miklóssy Margit, Bázsa Éva, Borovszky 
Oszkár, Tompa Sándor, Fülöp Sándor,

ROMAN OPERA MŰSORA
Szerda, dec. 23: Traviata.

Szerda, december 23.
Bucuresti. 6.50: Torna, reggeli zene, hang­

lemezek, hírek. 13.15: Lemezek. 18: Jovita 
Luca zenekara. 19.05: Grozuta /Sándor román 
népdalokat énekel. 19.25: Rádiózenekar, 21: 
Holst: A bolygó zenemű lemeken. 21.40: Ni- 
culescu Sabina hárfázik, Albu Sándor hege­
dül. 22.10: Vasiliu Maxim karácsonyi dalo­
kat énekel. 22.45: Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek. 13.05: Zongoraverseny. — 
13.45: Hírek, szalonzene. 15.40: Hírek. 17.15: 
Diákfélóra. 17.45: Hírek. 18: Előadás. Ci­
gányzene. 19.30: Hanglemezek. 20.30: Opera­
ház előadása. 21.10: Hírek. 22.20: A rádió 
külügyi negyedórája. 23.30: Jazz zene. 24 10: 
Cigányzene. 1.05: Hírek.

Csütörtök, december 24.
Bucuresti. 6.50: Torna, reggeli zene, hang­

lemezek, hírek. 13.15: Lemezek. 19.10: 
Rádiózenekar, előadás. 20.55: Brediceanu: 
Karácsonyi dalait énekli Aca de Barbu.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11; Hírek, felolvasás. 11.45: Mese, — 
13.45: Közvetítés a reáliskola fizikai labora­
tóriumából. 13.15: Zenekar. 13.30: Hírek. 
17: Közvetítés a Nemzeti Muzeum előtt fel­
állított karácsonyfától. Zenekar. 19.35: Ka­
rácsonyi versek. 20: Harangszó. 20.30: Or­
gonaszámok. 21: Szalonzene. 22.10: Hang­
lemezek. 23.30: Beethoven: IX. szimfónia, 
13: Éjféli szentmise.

Egyszeri, közlésnél agy 2 lej, vastagabb 
betűvel 4. lej. Legkisebb apróhirdetés 20 le&

Í- Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

> Levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 
mellékelve van.

Megbízható, komoly hölgyet keresek gyer­
mek mellé, azonnali belépésre, ki könnyű 

f, házimunkát is vállal. Cím a kiadóban.

Maráeseiil «Hálások a sziiMztan
mai hercegnőt. Először kerül színre olcsó 
helyárakkal az ötvenedik előadása felé ha­
ladó A néma levente s a Cigány is szinre- 
kerül olcsó helyárakkal.

Karácsony harmadik napján este kerül 
sor a Csárdás első jubiláris előadására. A 
25-ik előadás emlékére minden néző meg­
kapja a főszereplők aláirásos fényképeit.

Közvetlenül az ünnepek után, tehát hétfőn 
este iesz Nedbal Oszkár gyönyörű, világ­
hírű operettjének, a Lengyelvérnek a fel­
újítása, parádés előadásban. Az első prózai 
bemutató újév napján lesz, amikor A virágzó 
asszony című Denys Amiéi vígjáték, a Víg­
színház századik előadás felé közeledő újdon­
sága kerül színre.

I 2 szobás komfortos lakást keresünk a P„ 
i Mihai Viteazui közelében. „Gyermektelen 
; házaspár“ jeligére a kiadóba.

Kitűnő orí. kóser veg'Tárius ételek és süte­
mények a legolcsóbb árban kaphatók ADLER- 
nél, Str. Regele Ferdinand 22 ,1. emelet balra. 
Ugyanott esküvők.. barmicve-ümiepelyek, 
brisszek éé teadélutánok rendezését vállalják.

Naponta frissen fejt kóser tekén és bivaly 
tej — h&ahos ezáiíftra is — k&pfc&te 
Schwasts IgnAcML -Str. Gm. Pesté*

Deésy Jenő, Nagy István, Lantos Béla, 
Csengeri Aladár. Premierbérlet.)

Kedd fél 9: LENGYELVSR. (Rendes bérlet.) 
Szerda fél 9: LENGYELvér.

ROYAL MOiSGö MŰSORA;
Ma, szerdán utoljára: Charles Boyer leg­

jobb filmje: Kitaszítva.
Pénteken, karácsony első napján ünnepi disz­

bemutató. Eggerth Mártha ragyogó ki­
állítású klasszikus nagyoperettje: 
Valcerkirálynö (Udvari koncert), öt ki­
váló operaária tündöklőén tökéletes elő­
adása. Partnerei: Otto Tresslen, a bécsi 
Burgtheater bonvivánja, Joe Heesters, a 
világhírű svéd tenorista,

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: 3 film egyszerre román és magyar 

feliratokkal. I. Transatlantic. Bűnügyi 
film. Nancy Carol, Gene Raymond, 
n. örömök városa. Exotikus film csoda. 
Dolores del Rio. Hl. Híradó. Helyárak: 
10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Fűzők, melltartók és művirágok a leg­
szebb kivitelben Scbönfeld Hédi szalonjában 
készülnek. Economia könyvre is. Regele 
Ferdinand 11, I. emelet.
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;erfáclők
a legmodernebb kivitelben készül­

nek a

TAS
Könyv- és Lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában duj, Str. Báron 
L. Pop 10. Telefon 8-61.
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_ Mihály vajda osztálytársai karácsonyfa-
ünnepet tartottak az uralkodó jelenlétében, 
Bucurestiből jelentik: Az uralkodó jelenlété­
in a királyi palotában tegnap karácsonyfa­
ünnepet tartott Mihály vajda osztálya. A 
iiadicionális ünnepi játékokat a vajda osz­
tálytársai adták elő igen ügyesen. Az ünnep­
ség végén az uralkodó ajándékokat osztott 
ki a diákok és tanáraik között.

_ Politikusok karácsonya. Bucurestiből
jelentik: A Tempo értesülései szerint Dinu 
Bratianu Bucurestiben tölti a karácsonyi ün­
nepeket. Gheorghe Bratianu a Capitals érte­
sülései szerint floresti birtokára utazik az 
ünnepek idejére, mig Junian Bécsbe utazik, 
ahol két hétig fog tartózkodni,

_ Tatarescu ötven éves. Bucurestiből je­
lentik: Tatarescu miniszterelnök ma ünnepli 
50-ik születésnapját. Ez alkalomból barátai 
személyesen és levélben jókívánságokkal hal­
mozták el a kormányelnököt.

Wimm
pevcdláHOk,

legszebb dísztárgyak, szervizek és nippek, 
eredeti Kobalt diszporcellánok,

képkeretek és festmények
nagy választékban, olcsó áron!

„PAX“ Cluj, C, Victoríei 6

— A semmitőszék elitéit hat törvényszéki 
bírót. A semmitőszék fegyelmi tanácsa ma 
hirdetett ítéletet azon hat buzaui és brasovi 
törvényszéki bíró ügyében, akiket hivatali 
vétségek miatt jelentettek fel. A hat bírót 
fejenként 15 napi fizetésvesztésre, felfüggesz­
tésre és dorgálásra Ítélték.

— A világháború hős lovait összevásárol­
ják és „kényelembe helyezik“. Párizsból je­
lentik: A „Néma Barátaink Ligája“ nevű
angol állatvédőszövetség megbízottakat kül­
dött Belgiumba és Franciaországba azzal az 
utasítással, hogy vásárolják össze a világ­
háborúban részt vett öreg csatalovakat. A 
megbízottaknak eddigelé több mint 200 öreg 
lovat sikerült feltalálniok, amelyek háborús 
sebesülésük nyomait viselik, egy részük tel­
jesen vak s valamennyiükkel nehéz igavonó­
munkát végeztetnek. Az összevásárolt lovak 
életkora 25—40 év között mozog. Egy részük 
olyan siralmasan megviselt állapotban volt, 
hogy könyörületesebbnek látszott kivégezni 
őket. A többieket Angliába fogják szállítani, 
ahol gondos ápolás mellett kényelemben fog­
ják eltölteni öreg napjaikat. A szövetség 
közadakozásból 200.000 frankot irányoz elő 
az öreg csatalovak összevásárlására s re­
méli, hogy Fraciaországban még sikerül né­
hány száz hadviselt lovat összeszedni.

A nők után
a mozgás, tánc, sport gyakran visszataszító 
testszagot okoz. Többnyire mi magunk nem is 
érezzük, mert az ember szaglósserveí minden­
nemű saját szag iránt eltompultak, képtele­
nek vagyunk a másokat zavaró kellemetlen 
illatot észrevenni. Nem akad senki, aki fel 
meri hívni figyelmét erre a kínos állapotra. 
A bajt megelőzendő, ajánlatos minden alka­
lommal, mely Izzadsággal jár, szagtalanító éa 
frissítő valódi LYSOFORM lemosást használ­
ni. a biztos hatású és megbízható LYSO­
FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
nem kapható.

— A CFR vezérigazgatója Saint Moritzba 
utazott. Bucu:estiből jelentik: Tabacovici 
a CFR ügyvezető igazgatója Saint Moritzba 
utazott. Távollétében helyettese, Macovei 
mérnök látja el az ügyek intézését.

— Megállapították a békési hulla személy- 
azonosságát. A rendőrség bűnügyi osztálya 
a boncolás után megállapította a Békásban 
vasárnap délután talált férfiholttest személy- 
azonosságát. Kiderült, hogy az illetőt Os­
los Jánosnak hívták, jiboui illetőségű és a 
Török-féle borbélyüzletben volt alkalmazás­
ban a Vlahuta uccában. Négy nappal a ha­
lála előtt eltávozott ismeretlen helyre, házi­
asszonyának azt mondta, hogy Jiboura uta­
zik haza. Az asszony akkor semmi gyanú­
sat nem talált ebben. A boncolás során azt 
is sikerült megállapítani, hogy a halált aci- 
tium phenikum okozta, aminek az üvegét 
tudvalevőleg megtalálták a holttest mellett. 
Miután nyilvánvaló, hogy a borbélysegéd ön- 
gyilkosságot követett el, temetésére meg­
adták az engedélyt. A nyomozás az öngyil­
kosság okának megállapításáért tovább fo­
lyik.

— Január kilenc: A cluji Zsldókőrház ju­
biláns bálja. A cluji Zsidókórház bálja műi­
dig eseménye volt a szezónoiak. A legelső 
elitbálok egyike, amelyről egész éven át, 
mint élményről beszélnek. Január 9-én a 
cluji Albina (volt kereskedelmi és iparka­
mara) tágas helyiségeiben fog lezajlani a 
bál, amelyre már eddig is sokan jelentkeztek 
a vidékről. Az előjelek szerint ebben az: év­
ben, amikor a Zsidókórház fennállásának tiz 
éves jubileumát ünnepli még nagyobb sikere 
lesz a bálnak, mint a múltban. A rendezőség 
megfeszített munkával igyekszik minél na­
gyobb erkölcsi sikert szerezni a nívós bál­
nak. A bálon elsőrendű zene, kitűnő konyha 
és jő borok is sokban hozzá fognak járulni 
a hangulathoz. Különleges meglepetésekről 
is gondoskodik a rendezőség.

, — Agyvért ódulás, szivszorongás, nehéz 
légzés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, le- 
hangoltság, álmatlanság, gyengeség! állapo­
tok, munkaképtelenség a rendkívüli enyhén 
ható természetes „Ferenc József“ keserüviz 
használata által igen sokszor gyorsan meg- 
szüntethetők. Az orvosok ajánlják.
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Pedig netti {ekei a is*$z 
vételrőlI A rokkant csövek 
teszik tönkre a készülék 
hangját.

TUNGSRAM -CSŐ
és szent a békéi

Százhatvan személyt tartóztattak le ed­
dig Szovjetoroszországban Sztalin-ellenes ösz- 
szeesküvés vádjával. Londonból jelentik: A 
DNB jelentése szerint az orosz titkosrendőr­
ség az úgynevezett „revízió“ kezdete óta 
mintegy 160 személyt tartóztatott le, aki­
ket kémkedéssel, szabótázssal, Sztalin-ellenes 
összeesküvéssel és nemzeti szocialista pro­
pagandával vádolnak. A letartóztatottak kö­
zött 35 a német alattvaló. Többek között le­
tartóztattak olyan személyiségeket, mint 
Radek, Putna és Sokolnikow,

— Csecsemőhullát találtak a malomárok­
ban. Tegnap este a központi rendőrséget ér­
tesítették, hogy a Roméi ucca közelében a 
malomárok vizében csecsemőhullára akad­
tak. Kiszállott a helyszínre Nemes szolgála­
tos tiszt és Hossu dr hatósági orvos. A 
csecsemő holttestét beszállították a bonctani 
intézetbe. A rendőrség beindította a nyomo­
zást a bűntény kiderítésére, feltételezik 
ugyanis, hogy az újszülött gyermeket édes­
anyja fojthatta be a vízbe.

^étémíím tnesisreü risHSesiwtf csaliig eredet! pecsételt
nsema^eiásban

— Jövő kedden lesz Dúca halálának har­
madik évfordulója. Bucurestiből jelentik: 
Kedden, december 29-én három éve Dúca 
halálának. Ez alkalommal az ursani temp­
lomban a meggyilkolt miniszterelnök sírjá­
nál istentiszteletet tartanak, amelyen meg­
jelennek az elhunyt családtagjai és á liberá­
lis párt vezetőségi tagjai.

— Básu Cantacuzino nyáron indul el világ- 
körüli útjára. Bázu Cantacuzino, az európai 
viszonylatban is ismert kitűnő román ama­
tőrpilóta nyilatkozott az újságíróknak. El­
mondotta, hogy világkörüli útját, amelyet 
több mint egy év óta tervez, a nyáron üti 
nyélbe.

— Uj Földi Mihály könyv: A SZAZAI) 
ASSZONYA. 552 lap, fűzve 132, kötve 179 
lej Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérje 
a karácsonyi könyvszenzációk ingyen jegy­
zékét.

ÜNNEP AZ ÜNNEPBEN

EeSEUfü Elüti
ragyogó kiállítású, csodás zenéjü nagyoperettje:

Waleevkífálvfti
(Udvari koncert). 5 kiváló operaária tündöklőén tökéletes előadása. 

Partnerei: OTTO TRES&LER, a bécsi Burg theater bonvivánja,
JOE HEESTERS, a világhírű svéd tenorista. 

ünnepi diszbemutató pénteken, karácsony első napján a ROYAL slágermozgóban.

— A cluji zsidóiparosok aggmenháza javára 
a „Regal“ bar tulajdonosai f. hő 27-ikén, va- 

! sámap d. u. 4 órai kezdettel nagy műsorral 
I egybekötött teadélutánt rendeznek, Kéretik 

Cluj város zsidó társadalma, hogy minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedjék.

— A KIS Manzanares. Amikor Mad­
rid a 17. században Spanyolország fő­
városa lett, roppant hiányzott a tekin­
télyéhez valami folyam, ami keresztül 
hömpölyögjön a városon. Hiába, ilyen­
nel még nem rendelkezett, ráért a Man­
zanares, amelyik Madridot átszeli, csu­
pán kis patak. Ez a folyócska — mond­
ta egy 17. századbeli utazó — hosszabb 
nevet visel, mint amilyen a szélessége. 
Egy másik utazó, amikor meglátta a 
hatalmas Segovia-hidat, amint <AJőkelő 
íveléssel hidalja át a szegényes vizecs­
két, a következőket mondotta: „Adjá­
tok él a hidat és szerezzetek magatok­
nak a pénzen vizei." Dumas Sándor, a 
nagy francia regényíró egy vendéglőben, 
amikor egy pohár vizet hoztak neki, le­
nyelt egy kortyot, aztán résztvevő han­
gon mondta a pincérnek: „Vigye a töb­
bit a Manzanaré$be\“ És ezen a kis fo­
lyón nem tudnak átkelni Franco csapa­
tai már négy hét óta ...
— Jubilál a fogkefe. Londonból jelentik:. 

Most van százötven esztendeje annak, hogy 
forgalombakerültek az első fogkefék. 1776- 
ban az angol főváros pipere-újdonságai kö­
zött tűnt fel a fogkefe, amelyet a puritán 
angolok némi idegenkedéssel fogadtak, Ké­
sőbb azonban annál népszerűbbé vált. Csak­
hamar átkerült a francia fővé; osba is, itt 
azonban nagy meglepetés várt reá. Dr 
Moussi, a hires orvosprofesszor mérges- 
hangú röpiratban tiltakozott ellene és azt 
állította, hogy veszedelmes a fogakra. A 
röpirat hatástalan volt: a fogkefét divatba- 
hozták a Versailles! udvar előkelő dámái és 
csakhamar utat talált a polgári rétegek­
hez is.

— Ismét elszakadt az Osiksawa melletti 
hatalmas gáttorlasz. Tokióból jelentik: Is­
meretes, hogy november 20-án Osiksawa 
mellett egy hatalmas gát torlasz kettésza­
kadt és 730 ember vizbefult. Azóta kijaví­
tották a gátmüveket, "de ma ismét elsza­
kadt a gát. Több falu viz alá került s ha­
bár a lakosság nagyrészének sikerült el­
menekülni, 18 ember megfulladt, 40 meg­
sebesült.

ifuri Szemjonov: A Föld kincsei. „A Föld 
oly gazdagon van kincsekkel megáldva, hogy 
az elegendő mindenki számára, de sajnos, 
nincs egyenletesen szétosztva.“ Ez az alap­
hangja Juri Szemjonov népszerű gazdaság- 
földrajzi müvének, amely A föld kincsei cí­
men most jelent meg magyar nyelven. A 
téma izgalmasan érdekes: elég, ha egy-két 
ilyen fogalmat említünk: búza-, szén-, petró­
leum-, arany-, vas, és igy tovább. A gazda­
ságtörténetnek nem egy fejezete valóságos 
hősköltemény, a világpolitikának vérrel és 
könnyel áztatott lapja. Szemjonovnak ebben 
a kötetben, amely külföldön már óriási si­
kert aratott, — az alapos tudományosság 
melett — sikerült megérzékeltetni a minden­
napi élet szükségleteinek kapcsolatait a 
földrajz, a világgazdaság és a világpolitika 
drámai mozzanataival. A kötet az Athe­
naeum földrajzi sorazatának nagy album- 
alaku, uj könyve, rengeteg rajzzal, térképpel, 
Braun Róbert kitűnő fordításában. Karto- 
nálva 132 lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál Cluj.

— Aschner Lipót 300 ezer pengős adomá­
nya a budapesti műegyetemnek. Budapestről 
jelentik: Aschner Lipót, az újpesti nagyipa­
ros és sportember, az Egyesült Izzó Rt. igaz­
gatója, a budapesti műegyetem mellett lé-

— Lengyelország és Románia kapcsolatai­
ról tartott előadást a varsói rádióban Kova- 
lovszki lengyel ezredes. Varsóból jelentik:
Kovalovski ezredes, Lengyelország bucuresti 
katonai attaséja tegnap a varsói rádió mik- , 
rofőnja előtt előadást tartott „Románia és j tesitendö atomfizikai intézet céljaira 300.000

‘ pengőt, mintegy 10 millió lejt adományozott.Lengyeolrszág“ címen. Kovalovski, miután 
méltatta a két ország kapcsolatait és baráti 
együttműködését, ismertette Károly király 
érdemeit Románia fejlesztésében.

Megbízható, elegáns és eleső

ruhát
csak

Hóman közoktatásügyi miniszter és a mű­
egyetem tanári kara nagy örömmel és elis­
meréssel fogadta a nagyösszegü adományt 
és már meg is kezdték az intézet felépíté­
sére vonatkozó előkészületeket. Aschner Li- 
pőt az utóbbi években tevékeny részt vett a 
budapesti izr. hitközség életében és zsidó cé­
lokra is nagy összegeket adományozott.

— Chanuka-est Sftgheorghen. Sft.-Gheor- 
ghe zsidósága igen jőlsikerült chanuka-ünne- 
pélyt tartott dec. 13-án a hitközség tanács­
termében. A gyertyagyújtást áldás elmon­
dása után Schwartz József Kántor méltatta 
a nap jelentőségét, majd Kind Laura mon­
dotta el Chanuka prológusát. Tihanyi Pali 
hegedüszámai és Pollák Évi szavalata mél­
tán keltettek tetszést. Havas Mőrné chanu-

Mihalache Madgearuval tárgyalt. Bu- Ka-gyermf ‘«kötö“; “J^lsat6k fi"
i gyeimét. A műsor legkiemelkedőbb szama az
I élő menorah volt, mely a jelenvoltakból ko­

moly hatást váltott ki. A rendezés és az élő­
kép zenei aláfestése Fejér Lajos sikerült 
munkája. A Nőegylet Klein Jenöné pJelnök- 
nő révén a gyermekeknek cukorkát osztott 
ki. (F. L.)

Sllberger Ernő
újonnan megnyílt uridivat szabó- 
szaténja készít C. Reg. Ferdinand 2;'a 
Dos szövetrakrár. PJatsintár felett.

curestiből jelentik: Mihalaehe tegnap
Madgearuval és a nemzeti parasztpárt Bu­
curestiben tartózkodó egyetemi tanár tagjai­
val hosszú beszélgetést folytatott.

— Nem halt meg Mendel Hörer sigheti fő­
kántor. Satrnari tudósítónk jelentése alapján 
keddi számunkban megírtuk, hogy Oradean 
meghalt Mendel Hörer sigheti főkántor. Sat- 
maron ugyanis elterjedt a halálhír és tudó­
sítónk kötelességszerüen közölte lapunkkal 
információit. Mára kiderült, hogy sajnálatos 
misztifikációról van sző és szerencsére a hir 
nem felel meg a valóságnak. Hörer főkántor 
urat néhány hét előtt a cluji Zsidókórházban 
sikeresen megoperálták és azóta állapota 
örvendetesen javul. A félreértésből szárma- j 
zott információ a kiváló kántor nagyszámú 
híveinek és barátainak táborában megdöbbe­
nést keltett. A hiób hir cáfolata bizonyára 
örömet és megelégedést fog kelteni minde­
nütt, ahol Mendel Hörer fökántor urat sze­
retik és nagyrabeesülik.

? ? Miért ? ?
a legjobb karácsonyi ajándék egy üveg

Lichtwitz vagy Flora
rum, likőr, cognac?

Lapunk legközelebbi számában válaszolunk 
erre a kérdésre.
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Teljesen átszervezik alspanyoi kormány-
hadsereget

Fontos pozíciókat hódítottak meg a kormánycsapatok. Mexikóból ulabb hadianyag- 
szállítmány Indult Valenciába. Az orosz kormány cáfolja, hogy hadihajókat

küldött 3 spanyol vizekre
A Havas madridi jelentése szerint a kor­

mányműi cia tegnap ádáz harc után fontos 
pozíciókat szerzett vissza, amiket az el­
múlt héten vesztett volt el Pozuello és Boa- 
dilla del Monte környékén. A támadás reggel 
7 óra körül vette kezdetét. A milícia hat órai 
erőfeszítés után elérte a vezetői által kitű­
zött célpontokat.

A Madrid védelmével megbízott tanács­
nak a Havas utján továbbított újabb jelen­
tése szerint a felkelők tegnap este támadást 
indítottak Villaverde körzetében. A harc fo­
lyamán, amely két órát tartott, a felkelők je­
lentékeny veszteségeket szenvedtek. A kon- 
mánycsapatok elfoglaltak egy lövészárkot, 
amely 500 méternyire fekszik eddigi állá­
saiktól és onnan vették gyilkos gépfegyver- 
tüz alá a felkelők állásait. Villanueyában a 
kormányerők visszavetették a mór lovasság 
erős rohamát. Az andaluziai fronton öt órán 
át tartó harcban a kormánycsapatoknak si­
került körülzárni a felkelőket, akiknek sú­
lyos veszteségeket okoztak. A halottak kö­
zött német tiszteket és katonákat is találtak.

A jobboldali Daily Mail angol lap szerint 
a spanyol kormánysereget átszervezik az 
orosz sereg mintájára. E célból 200 biztost 
neveztek ki, akik a kormány hadsereg szá­
mára fognak propagandát űzni.

Mexikói híradás arról számol be, hogy a 
Síi nevű hajó elindult Vera Grúzból Spanyol- 
ország felé, fedélzetén jelentékeny mennyi­
ségű mexikói gyártmányú hadianyaggal, 
mely a valenciai kormánynak van címezve.

Moszkva és Párizs cáfolatai
A Tass orosz távirati iroda jelenti, hogy 

az az egyik idegen hírszolgálati iroda által 
terjesztett híradás, mely szerint az orosz ha­
dihajók utasítást kaptak volna, induljanak 
a spanyol vizekre, nem felel meg a valóság­
nak.

Egyidejűleg a francia miniszterelnökség 
jelenti, hogy azt a lapot, mely tegnap olyan 
hirt közölt, hogy a légügyi minisztérium 
ágyúval felszerelt bombavető repülőgépet 
küldött a barcelonai kormánynak, álhirter- 
jesztés miatt perbe fogják.

Franciaországban tárgyalnak a baszk 
. kormány megbízottai a burgosi kor­
mány megbizottaival a fogolycseréről

Bayonnei jelentés szerint a baszk kormány 
igazságügyi és pénzügyminiszterei, valamint 
Bilbao polgármestere és több baszk delegá­
tus Franciaországba érkezett egy amerikai 
hadihajó fedélzetén, hogy a burgosi kormány 
megbízottjaival és a nemzetközi Vörös Ke­
reszt képviselőivel a fogolycsere ügyében tár­
gyaljanak. Lehetséges, hogy erre még kará­
csony előtt sor kerül. Állítólag a tárgyalá­
soknak sikerülni fog megszüntetni a biscayai 
harcokat.

. Felkelő-jelentések
Salamancai jelentés szerint a felkelők ve­

zérkara tegnap este a következő közleményt 
adta ki:

„Az aragoniai fronton minden fontosságot 
nélkülöző gyalogsági és tüzérségi tevékeny­
ség volt. Alava tartomány északi részeiben a 
felkelő haderők megtámadták az ellenséget 
és Villarealnál kiűzték állásaikból. Az ellen­
ség súlyos veszteségeket szenvedett, négy 
gépfegyvert, két géppuskát és 50 halottat 
hagyott hátra. Madrid, Soria és Asturia 
környékén semmi emlitésreméltó nem tör­
tén ts .... . .

Fritz aosenfeld

Tirili isi- 
ia ss ¥l!

A felkelők kedd délelőtt 8.30 órakor Sze- 
villában kiadott közleménye igy szól:

„Az aragoniai fronton csapataink elfoglal­
ták Aracuezt. Az ellenség ellentámadásba 
ment át, de súlyos veszteségek árán vissza­
vonulni volt kénytelen. Cordova tartomány­
ban csapatainak Bujalenca körzetében viisz- 
szahóditották több hadállást, melyek néhány 
nappal ezelőtt kerültek a kormánycsapatok 
kezeibe. A milicia jelentékeny mennyiségű 
hadianyagot hagyott kezeinkben.“

Mindenütt teljes sikerrel jártak a 
kormánycsapatok ellentámadásai 

A főváros védelmi tanácsának legutóbbi je­
lentése szerint, miután eredményes ellen­

állást fejtettek ki az utolsó öt napban, a 
kormányerőit a legutolsó 24 óra alatt ellen- 
támadásba mentek át a madridi és a fő­
várostól északnyugatra fekvő arcvonalakon. 
Az ellentámadások mindenütt teljes sikerrel 
jártak. Usera körzetében e külvárosi körze­
tében a harc igen ádáz volt. A felkelőknek 
el kell hangyniok állásaikat, miután súlyos 
veszteségeket szenvedtek. Humera körül Po- 
zuelonál a kormánycsapatok elfoglalták Boa- 
dilla del Monte falut. A kormányerők visz- 
szaverték az ellenséget még azon vonalakon 
túlra, melyeket az itteni harcok kezdetén 
tartottak. Hat tank jutott a kormánycsapa­
tok kezeibe.

Bilbao városának védelmi tanácsa jelenti 
hogy az ellenség tegnap megtámadta állá­
saikat Eriba körzetében. A támadásban szá­
mos csapattest vett részt. Az ellenséget visz- 
szaverték és igy az nem tudta áttörni a kor­
mány vonalait.

Az ünnepek alatt eldől Madrid 
sorsa?

Avila, december 22. Felkelő körök szerint 
Madrid sorsa az Escorial körüli harcokban 
fog eldőlni. Valószínű, hogy az ünnepek 
alatt ezen a vidéken döntő harcok lesznek.

Moszkva, december 22. A Tass ügynökség 
jelenti, hogy a Komsomol szovjethajónak a 
spanyol felkelők által való elsülyesztéséröl 
szóló hir Szovjet-Oroszországban hatalmas 
felháborodást váltott ki. Az egész országban 
gyűléseken tárgyalják a felkelőknek ezt a 
kalózkodás! ténykedést és követelik a kor­
mánytól, hogy vessen véget ezeknek a pro- 
vokálásoknak.

London, december 22. A Reuter jelentése 
szerint az angol kormány már nem reméli, 
hogy a karácsonyi ünnepek alatt sikerülni 
fog fegyverszünetet létesíteni a szembenálló 
spanyol harcoló felek között.

KARÁCSONYKOR
Pénteken, szombaton és vasárnap egész nap

délelőtt 11 órakor is 
SHIRLEY TEMPLE

legszebb filmje a SZEGÉNY GAZDAG KISLÁNY a

CAPITOLBAN

A keresztény Amerika energikusan 
követeli Angliától a Zsidó Nemzeti 

Otthon aktív támogatását
Az amerikai protestáns és katolikus egyházak képviselőinek 

konferenciái« Tiansziordanisnalc Palesztinéhoz való
visszacsatolását követeli

Newyork, december 22. Az amerikai Pro 
Palesztina szövetség kezdeményezésére 
konferenciára ültek össze Newyorkban az 
amerikai protestáns és katolikus egyház 
előkelőségei, hogy megvitassák Palesztina 

! jelentőségét az üldözött európai zsidók be­
fogadása szempontjából.

William Green, az amerikai munkás­
szervezet elnöke levelet intézett a konfe­
renciához, melyben rámutatott arra, hogy 
a Palesztina-mandátumot a világ népei 
hagyták jóvá és külön angol-amerikai 
egyezmény által nyert megerősítést. Ez a 
tény igazolja azt a várakozást, hogy a 
mandatárius hatalom semmilyen formáiban 
nem fogja megszegni a zsidóknak és az 
egész világnak adott ünnepélyes Ígéretet, 
hogy Palesztina kapuit nyitva tartja a 
zsidó nép számára. Amerika munkás szer­
vezete ragaszkodik ahhoz, hogy az Ameri­
ka és Nagy-Britannia által kötött egyez­
ményt betartsák és végrehajtsák. A kon­
ferencia jelentse ki az egész világ és a 
keresztény Amerika közvéleménye előtt, 
hogy ez az életbevágó kérdés nemcsal: a 
zsidókat, hanem a békét és egész embe­
riség jólétét érinti.

A konferencia határozatot hozott, mely­
ben titlakozik a németországi, lengyelor-

Pomp.ls modem ifjúsági könyv 153 lej he­
lyett 53 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvét­
tel. Kérjen teljes ifjúsági, karácsonyi és 
Judaica jegyzéket LepagetfH Cluj.
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Legelegánsabb
francia éa angol munkák, gyönyörű estélyi mhák olcsón készülnek.

Királyné „Elité D’vatszalóiV'-jában
Cluj, Sir. Memorandului 5. szám. Az udvarban.

Az uralkodó köszönő 
levele a cluji sseolog 

hitközséghez
Az elmúlt vasárnap ünnepelte a cluji 

neolog hitközség temploma építésének ötven­
éves jubileumát Ebből az alkalomból Fi­
scher József dr volt országgyűlési képviselő, 
a hitközség elnöke hódold táviratot intézett 
Károly királyhoz, mint az országban élő né­
pek és felekezetek legfőbb patrónusához. A 
táviratra ma Fischer József dr a királyi ud­
vartól a következő választ kapta:

„őfelsége a király megbízott engem, hogy 
magas köszönetét tolmácsolja önnek a jó 
érzelmekért, amelyeket ön hitközsége nevé­
ben templomuk felépítésének ötvenéves jubi­
leuma alkalmából iránta kifejezett. A királyi 
udvar marsall ja: TJrdereanu tábornok-adju­
táns,

szági és romániai zsidóüldözések ellen. A 
konferencia felhívást intéz az angol kor­
mányhoz, amelyben a zsidó népnek tett 
ígéret teljesítését követeli. A konferencia 
hangsúlyozza, hogy Palesztina természetes 
menedéke a zsidó menekülteknek és az an­
gol kormánynak el kell hárítania minden 
akadályt a palesztinai zsidó építő munka 
utjából.

A kormány kötelessége a zsidó kolonizáciőt 
a mandátum rendelkezéseinek megfelelően 
előmozdítani. A konferencia ama meggyőző­
désének ad kifejezést, hogy

az egész keresztény Amerika mögötte 
áll abban a követelésben, hogy Paleszti­
nának törvénytelen, igazságtalan és 
tarthatatlan kettéosztását megszüntessék 
sék és Transzjordániát jogszerű hely­
zetének megfelelően visszacsatolják Pa- 

. Iesztinához.
A konferencia végül az összes bevándorlási 

korlátozások megszüntetését követelte.
H. Ickes amerikai belügyminiszter a kon­

ferenciához intézett levelében méltatja a pa­
lesztinai zsidó épitőmunka jelentőségét és 
kárhoztatja azokat az erőket, amelyek ennek 
a munkának a zakadályozására törekszenek 
és igazi keresztény kötelességnek tekinti a 
Zsidó országépités müvének előmozdítását.

A konferencián számos előkelő politikus, 
egyházfő, egyetemi tanár és társadalmi elő­
kelőség vett részt.

Tíz mp my!va a nagy­
hatalmak gigászi tengeri 
fegyverkezésbe kezdenek
London, december 22. A Daily Herald a 

tengeri fegyverkezésről írva, megállapítja, 
hogy tiz nap múlva a nagyhatalmak olyan 
tengeri fegyverkezésbe fognak kezdeni, 
amelyhez hasonlót csak a világháborút meg­
előzően látott a világ. A washingtoni és lon­
doni tengerészeti szerződés ugyanis december 
31-én lejár. Anglia áll az élére ennek a fegy­
verkezési versenynek, miután műhelyeiben 99 
hadihajón dolgoznak.

Le®ondóit s kubai 
kormány

Havanna, december 22. A cubai kormány, 
amelynek tagjai baloldali pártokból rekrutá- 
lődnak, beterjesztette lemondását.

Máig?? jqaEMBMam-Mjw.' flet-Tr-neerem?»*.

24.Ö0 ísStoáb, 1200 oldal, SÖ.C-JÜ oim- 
2800 ssővegkóp a ams yieg- 

teljes, uj, egykötetes

Iess tiLspái % p ir%»
S3 29 egóaaoldatas
seines térképiéi, rendkívül erős kő- 
téatsf», Azoöoal rendelve. 430 fcé*
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